
11ΟΟ
  ΕΕΠΠΑΑΛΛ  ΝΝΑΑΟΟΥΥΣΣΑΑΣΣ  

Ερευνητική Εργασία Α Τετράμηνο 2013-2014  

ΤΤΙΙΤΤΛΛΟΟΣΣ  ::  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΝΝΔΔΟΟΣΣΧΧΟΟΛΛΙΙΚΚΗΗ  

ΒΒΙΙΑΑ..  

 

Ονόματα μαθητών : 

Αλεξανδρή Νικολέτα 

Ανθρακέα Μαρία 

Βασιλακοπούλου Νικολέτα 

Γεωργιάδου Μαρία 

Δούμου Παναγιώτα 

Ζεληλίδου Χριστίνα 

Ηλία Θεοφανή 

Ιασωνίδου Ευτυχία 

Κύρκα Αικατερίνη 

Λιγάκη Ευαγγελία 

Νόλη Σουλτάνα 

Ολοσουτεάν Ντανιέλα Αντριάν 

Σιδηροπούλου Δέσποινα 

Τασιάκου Ευαγγελία 

Ταφάνι Ανδρέας 

Τύψιος Χρήστος 

 

 

 

Όνομα Καθηγήτριας : Παλτίδου Χριστίνα 

Νάουσα, 20.01.2014



MMOOΡΡΦΦΕΕΣΣ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

Ο ρατσισμός είναι το φαινόμενο κατά το οποίο μια ομάδα (κοινωνική, 
φυλετική, θρησκευτική, με συγκεκριμένες πεποιθήσεις) τυγχάνει 
αρνητικής αντιμετώπισης από μια άλλη ομοειδή Γενικά ο ρατσισμός 
θεωρείται κάτι περισσότερο από τη φυλετική προκατάληψη (race 
prejudice). Η τυπική θεωρία του σε σύγχρονες αναζητήσεις και σχετικές 
έρευνες, έχει τις ρίζες της στο πολυθρύλητο έργο του Ζοζέφ Αρτύρ ντε 
Γκομπινώ (Joseph Arthur De Gobineau): "Essai sur l' inégalité des races 
humaines" (Δοκίμιο επί της ανισότητας των ανθρωπίνων φυλών), που 
δημοσιεύτηκε το1853 και κυριολεκτικά αποτέλεσε τη θεωρητική κάλυψη 

και "ευλογία" των αποικιοκρατών. Ο πλέον εξέχων σύγχρονος 
υποστηρικτής του δόγματος αυτού, κατά τον 20ό αιώνα, θεωρείται ο 
Βρετανός δημοσιολόγος (πολιτογραφήθηκε Γερμανός το 
1916), Χιούστον Στιούαρτ Τσάμπερλεν (Houston Stewart 
Chamberlain).που έχει δώσει την αρχική ονομασία στην λέξη (από το 
αγγλικό race = φυλή), είναι ο 

 

φυλετικός ρατσισμός.Οι ρατσιστές πιστεύουν ότι η φυλή με 
συγκεκριμένα εξωτερικά ή ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά, έχει το 
δικαίωμα να θεωρεί εαυτόν ανώτερη από τις άλλες. 

Γενικά η λέξη ρατσισμός χρησιμοποιείται για να περιγράψει τις πράξεις 
μιας ομάδας ανθρώπων εναντίον μίας άλλης ομάδας. Έτσι οι ρατσιστές 
απορρίπτουν την διαφορετικότητα. Επίσης, οι φυλετικοί ρατσιστές 

θεωρούν μία συγκεκριμένη ομοιογενή ομάδα ανθρώπων ως ανώτερη, 
π.χ. θεωρούν τους "λευκούς" ανθρώπους ανώτερους από τους 
"μαύρους". Ο ρατσισμός θεωρείται παραβίαση του θεμελιώδους 
δικαιώματος του ανθρώπου στην ισότητα στους τομείς της εργασίας, 
της πολιτικής, της οικονομίας και άλλων παραγόντων της 
καθημερινότητας. 

Η αιτία του ρατσισμού διέρχεται από δύο όψεις. Από τη μία πλευρά 
βλέπουμε τη δική μας φυλή ότι είναι ανώτερη - πιο καλλιεργημένη, πιο 
έξυπνη, πιο πολιτιστική κτλ.- ενώ από την δεύτερη όψη, η άλλη φυλή 
με κάποιο τρόπο μας απειλεί (αίσθημα του φόβου) : είτε στρατιωτικά, 
είτε πολιτιστικά, είτε ακόμη και στο επίπεδο εξεύρεσης εργασίας. 

http://el.wikipedia.org/wiki/1853
http://el.wikipedia.org/wiki/20%CE%BF%CF%82_%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%A3%CF%84%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CE%B1%CF%81%CF%84_%CE%A4%CF%83%CE%AC%CE%BC%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%BB%CE%B5%CE%BD


Αυτό που δεν πρέπει να ξεχνούμε είναι ότι ο κάθε άνθρωπος, 
ανεξάρτητα από την παιδεία που έλαβε και από τον πολιτισμό στον 
οποίο ανατράφηκε, έχει μέσα του την ίδια φλόγα της ανθρώπινης φύσης 
που έχουμε κι εμείς: έχει δηλαδή την ικανότητα να αγαπά, να 
δημιουργεί, να ζει σε κοινωνία, να σκέπτεται, να χαίρεται, να θαυμάζει. 
Ίσως σε κάποια εξωτερικά ιδιώματα ή σε κάποιες συνήθειες να διαφέρει 
από εμάς, αλλά αυτό θα έπρεπε να ξυπνούσε το ενδιαφέρον μας μάλλον 
- πώς να γνωριστούμε καλύτερα - παρά το φόβο, την κατάκριση, την 
περιφρόνηση 

Είδη Ρατσισμού  

Ο Πολιτισμός είναι ίσως το πιο ισχυρό αντίδοτο στο ρατσισμό κι ότι η 
εκπαίδευση θα δώσει τη σωστή και οριστική λύση σ' ένα πρόβλημα που 
για αιώνες απασχολεί τον πλανήτη μας και που υπήρξε μια μόνιμη πηγή 
συγκρούσεων ανάμεσα στους λαούς. 

Συγκεκριμένα πρέπει : 

1. Η Παιδεία του λαού να κρίνει, να μην πέφτει θύμα προπαγάνδας. Η 
παιδεία πρέπει να είναι ανθρωπιστική. 

2. Η Πολιτική ηγεσία να μην ενθαρρύνει ρατσιστικές εκδηλώσεις. 
Παράλληλα πρέπει να ασκεί υπεύθυνη πολιτική για τα άτομα με ειδικές 
ανάγκες και τις μειονότητες. 

3. Η διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης πρέπει να γίνεται στη σωστή 
της διάσταση. Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι πολιτισμοί 
αλληλοσυμπληρώνονται και δεν υπάρχουν χάσματα ανάμεσα τους. 

4. Τα Μ. Μ. Ε. πρέπει να μην καλλιεργούν  

 

ρατσιστικές αντιλήψεις. Να προβάλλουν τα μηνύματα και των 
πνευματικών ανθρώπων. 

5. Οι πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των λαών κα η επαφή με τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους είναι ένα μέσον καταπολέμησης του 
ρατσισμού. 

6. Ο κάθε πολίτης πρέπει να διαθέτει κοινωνική συνείδηση. 



7. Η οικογένεια πρέπει να μην περνάει προκαταλήψεις στα νεαρά μέλη 
της. 

8. Οι Διεθνείς Οργανισμοί από τη μεριά τους μπορούν να επιβάλλουν 
κυρώσεις , οικονομικές ή διπλωματικές, σε όλους όσους καταπατούν τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και δεν σέβονται την ανθρώπινη υπόσταση του 
κάθε ατόμου. Ο ρατσισμός γεννιέται και δημιουργείτε σε κάθε σημείο 
του πλανήτη. Και θα συνεχίσει. Πρόκειται για μία «μάστιγα» των 
ανθρώπων δύσκολης και μακρόχρονης αντιμετώπισης. Κατά την οποία 
μία φυλή ανθρώπων θεωρεί και αισθάνεται ανώτερη από μία άλλη φυλή 
είτε ότι θεωρεί να έχει περισσότερα ή ακόμα και ανώτερα δικαιώματα ή 

προνόμια συγκριτικά με την άλλη φυλή ή ομάδα. 

Ο Ρατσισμός στις μέρες μας 

Ο ρατσισμός διακρίνεται σε φυλετική διάκριση, κοινωνική διάκριση, 
θρησκευτική διάκριση και τα ενδιάμεσα είδη τους. 

Κύρια αίτια του Ρατσισμού είναι : οικονομικά, παιδείας , πολιτικά , 
εθνικιστικά, προκαταλήψεις, δύναμης και εξουσίας , θρησκευτικά, ηθικά 
κλπ. 

Οι τρόποι αντιμετώπισής του είναι πολλοί αλλά ο βασικότερος 
παράγοντας είναι ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ και με συνδυασμό την εκπαίδευση, 
δίνουν μία μόνιμη λύση στην κοινωνική «μάστιγα». Η αποδοχή της 
διαφορετικής ταυτότητας του ανθρώπου δεν θα πρέπει να 
ελαχιστοποιηθεί , αλλά να μας προκαλεί το ενδιαφέρον για το ξεχωριστό 
και για το μη κατεστημένο. Οι κοινωνικές προκαταλήψεις ξεκινάνε 
ακριβώς από την αντιμετώπιση των ταυτοτήτων σαν να ήταν φυσικές 
και άρα αυθεντικές. 

  

Το φαινόμενο του ρατσισμού δεν είναι καινούργιο αλλά ανάγεται στην 
αρχαιότητα ακόμη. Εμφανίστηκε και εδραιώθηκε, ως η τάση των 
κοινωνικών ομάδων να διατηρήσουν την εσωτερική τους ενότητα, για 
να αντιμετωπίσουν τους εξωτερικούς εχθρούς. Σ' αυτή τους την 
προσπάθεια, καλλιεργούν συνειδητά τις φυλετικές, εθνικές, 
θρησκευτικές ή άλλες τους ιδιαιτερότητες, ώστε να αυτοπροσδιορίζονται 
και να διακρίνονται από τους άλλους. 



Οι αρχαίοι πρόγονοι, έχοντας συνείδηση της πολιτικής τους 
ανωτερότητας, διατύπωσαν την πασίγνωστη φράση «πας μη Έλλην 
βάρβαρος», για να επιβεβαιώσουν αυτή τη συνείδηση της 
ανωτερότητας και να ενισχύσουν την θέση τους απέναντι στους άλλους 
λαούς. 

Οι ρατσιστές πιστεύουν ότι η φυλή με συγκεκριμένα εξωτερικά ή 
ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά, έχει το δικαίωμα να θεωρεί εαυτόν 
ανώτερη από τις άλλες. Επίσης απορρίπτουν την διαφορετικότητα. Οι 
φυλετικοί ρατσιστές θεωρούν μία συγκεκριμένη ομοιογενή ομάδα ως 
ανώτερη, για παράδειγμα θεωρούν τους "λευκούς" ανθρώπούς 

ανώτερους από τους "μαύρους". Είναι μία αντίληψη, που δημιουργήθηκε 
σκόπιμα και καλλιεργήθηκέ για αιώνες, αρχίζοντας από τη εποχή του 
δουλεμπορίου των μαύρων της Αφρικής. Πίσω της κρύβονται τεράστια 
συμφέροντα της τότε κρατούσας τάξης στη Β. Αμερική. Συμφέροντα, 
που η πολιτική προπαγάνδα τα διατήρησε και τα καλλιέργησε, 
φτάνοντας στο σημείο να θεωρείται φυσιολογική η ανωτερότητα της 
λευκής φυλή σε βάρος της μαύρης. 

Τέτοιες πεποιθήσεις έχουν αποδειχθεί λανθασμένες από επιστημονική 
και ανθρωπολογική έρευνα, η οποία αποδεικνύει πως όλοι οι άνθρωποι 
έχουν τον ίδιο πρόγονο, με αποτέλεσμα να έχουν τις ίδιες νοητικές και 
φυσιολογικές ικανότητες.Τον περασμένο αιώνα άρχισαν να 
δημιουργούνται τα σύγχρονα κράτη, εμφανίζεται μία νέα μορφή 
ρατσισμού: ο "εθνικός ρατσισμός", που στηρίχθηκε σε ιστορικούς 
λόγους, σε ιστορικές εχθρότητες, σε μίση και στο 
σοβισμό.χαρακτηριστικό παράδειγμα το μίσος μεταξύ Ελλήνων και 
Τούρκων, ως αποτέλεσμα των ιστορικών συνθηκών και των σχέσεων 
των δύο λαών. Επίσης σήμερα, παρατηρείται μία συντηρητική 
εθνικιστική στροφή σε πολλούς λαούς, που εκδηλώνεται με την 
ανάλογη προπαγάνδα και τη δημιουργία ομάδων με έντονο εθνικιστικό 
χρωματισμό 

  

Η βίωση των παιδιών  

Επίσης, οι αντιπαλότητες μεταξύ διαφόρων θρησκευτικών δογμάτων 
παίρνουν μορφή ρατσιστικής προκατάληψης. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα θρησκευτικού ρατσισμού είναι ο αντισιμιτισμός, δηλαδή η 
διάκριση σε βάρος της θρησκείας των Εβραίων, του Ιουδαϊσμό. 

Ένα άλλο σύγχρονο φαινόμενο ρατσισμού, είναι η προκατάληψη σε 
βάρος διαφόρων μειονοτήτων και προσφύγων. 

Τέλος σήμερα, μέσα στη μακαριότητα του υλικού μας ευδαιμονισμού, 
έχουμε απορρίψει κάθε συναισθηματική συμπεριφορά και σχέση με τους 
συνανθρώπους μας. Έτσι διαμορφώνονται ρατσιστικές προκαταλήψεις 



σε βάρος κοινωνικών ομάδων που τις απομονώνουμε από τον κοινωνικό 
μας χώρο. Είναι ο λεγόμενος κοινωνικός ρατσισμός. Υπό την έννοια 
κοινωνικός ρατσισμός είναι η προκατάληψη για τους χρήστες 
ναρκωτικών, για τους φορείς του AIDS, για πρώην κατάδικούς, η 
ανισότητα ανδρών και γυναικών, η περιφρόνηση των αναλφάβητων, η 
προκατάληψη ή η κοροϊδία προς τους πνευματικά καθυστερημένους, η 
εκμετάλλευση των αναπήρων, η προκατάληψη για τους ομοφυλόφιλους. 

Όταν ένα κοινωνικό σύνολο στην ευρύτερη διάσταση του συντηρεί και 
καλλιεργεί τέτοιες συνθήκες και αντιλήψεις είναι φυσικό να οδηγηθεί και 
οδηγείται τελικά σε μία μόνιμη ένταση και κρίση. Οι υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματα αποκτούν σχετική διάσταση και στην πραγματικότητα 
καταλύεται όχι μόνο η δημοκρατία και η ελευθερία αλλά και κάθε 
πνευματική και ηθική συνείδηση. 

Η εποχή μας διαθέτει καταπληκτικά μέσα και δυνατότητες. Οι άνθρωποι 
σήμερα έχουν όλες τις προϋποθέσεις να είναι πνευματικά και ψυχικά 
καλλιεργημένοι. Η κοινωνική και κρατική οργάνωση εκφράζουν 
δημοκρατικές ευαισθησίες και υπεραμύνονται των δικαιωμάτων των 
πολιτών. Σήμερα η τεχνολογία κάνει το σύνολο των ανθρώπων 
κοινωνούς των επιστημονικών επιτευγμάτων. Τα Μ.Μ.Ε. ενημερώνουν 
όλους τους ανθρώπους για όλα τα πράγματα. Παρ΄όλα αυτά τα θετικά 
δεδομένα της εποχής μας όμως, ο ρατσισμός υπάρχει, καλλιεργείται και 
αναπαράγεται. Εδώ λοιπόν φωλιάζει η κρίση του πολιτισμού μας, μία 
πνε’\ 

 

ματική και ηθική κρίση, που τελικά μόνο τον άνθρωπο βλάπτει 

Θα πρέπει λοιπόν να αναθεωρήσουμε το πρότυπο της ζωής μας. Να 
καλλιεργηθούμε πνευματικά, ώστε να αναζητούμε στη ζωή και όχι τον 
υλικό ευδαιμονισμό, αλλά τον ανθρωπισμό, που είναι ο μόνος που 
μπορεί να σώσει τον άνθρωπο αλλά και την ανθρωπότητα. 

Γενικά ο ρατσισμός θεωρείται κάτι περισσότερο από τη φυλετική 
προκατάληψη (race prejudice). Η τυπική θεωρία του σε σύγχρονες 
αναζητήσεις και σχετικές έρευνες, έχει τις ρίζες της στο πολυθρύλητο 
έργο του Ζοζέφ Αρτύρ ντε Γκομπινώ (Joseph Arthur De Gobineau): 
"Essai sur l' inégalité des races humaines" (Δοκίμιο επί της ανισότητας 
των ανθρωπίνων φυλών), που δημοσιεύτηκε το1853 και κυριολεκτικά 
αποτέλεσε τη θεωρητική κάλυψη και "ευλογία" των αποικιοκρατών. Ο 
πλέον εξέχων σύγχρονος υποστηρικτής του δόγματος αυτού, κατά 
τον 20ό αιώνα, θεωρείται ο Βρετανός δημοσιολόγος 
(πολιτογραφήθηκε Γερμανός το 1916), Χιούστον Στιούαρτ ΤΓενικά ο 
ρατσισμός θεωρείται κάτι περισσότερο από τη φυλετική προκατάληψη 
(race prejudice). Η τυπική θεωρία του σε σύγχρονες αναζητήσεις και 
σχετικές έρευνες, έχει τις ρίζες της στο πολυθρύλητο έργο του Ζοζέφ 

http://el.wikipedia.org/wiki/1853
http://el.wikipedia.org/wiki/20%CE%BF%CF%82_%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%B7%CF%83%CE%B7


Αρτύρ ντε Γκομπινώ (Joseph Arthur De Gobineau): "Essai sur l' inégalité 
des races humaines" (Δοκίμιο επί της ανισότητας των ανθρωπίνων 
φυλών), που δημοσιεύτηκε το1853 και κυριολεκτικά αποτέλεσε τη 
θεωρητική κάλυψη και "ευλογία" των αποικιοκρατών. Ο πλέον εξέχων 
σύγχρονος υποστηρικτής του δόγματος αυτού, κατά τον 20ό αιώνα, 
θεωρείται ο Βρετανός δημοσιολόγος (πολιτογραφήθηκε Γερμανός το 
1916), Χιούστον Στιούαρτ Τσάμπερλεν (Houston Stewart Chamberlain). 

 

ΠΠΩΩΣΣ  ΕΕΚΚΔΔΗΗΛΛΩΩΝΝΕΕΤΤΕΕ  ΟΟ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

Ο ρατσισμός σήμερα εκδηλώνεται ποικιλοτρόπως και προσβάλει 
ανεπανόρθωτα σχεδόν σχέσεις ατόμων, ομάδων, λαών. Προκαλούνται 
φαινόμενα περιθωριοποίησης, άγονες αντιπαραθέσεις, και καταργούνται 
τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Ευδοκιμούν ο πόλεμος αντί της 
ειρηνικής συνύπαρξης, η βία αντί της γαλήνης, η ξενοφοβία αντί της 
γόνιμης αλληλεπίδρασης των λαών. Ο ρατσισμός εγκυμονεί 
απρόβλεπτους κινδύνους για μια κοινωνία, για ένα έθνος, επειδή οι 
έντονες  διακρίσεις μπορεί να οδηγήσουν σε εκμετάλλευση κοινωνικών 
ομάδων, σε διχασμό και αναταραχές  

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

-Οικονομική εκμετάλλευση ατόμων και λαών-Το άτομο αποδέχεται 
σκοταδιστικές αντιλήψεις με αποτέλεσμα την παρακώλυση της κριτικής 
σκέψης. Πνευματική ανελευθερία. 

-Υπονομεύεται η δημοκρατική λειτουργία των θεσμών από την 
κυριαρχία της αδικίας, αναξιοκρατίας, την περιφρόνηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

-Περιθωριοποιούνται άτομα κα ομάδες. Παρεμποδίζεται η δημιουργική 
τους συμμετοχή στην κοινωνία και η εξέλιξή τόσο των ίδιων όσο και της 
κοινωνίας. 

-Στερεί από τους λαούς θύματα του ρατσισμού την ευκαιρία να 
αναπτύξουν πολιτισμό. 

-Κυριαρχεί ο φόβος ανάμεσα στους ανθρώπους, δημιουργείται 
κοινωνική δυσλειτουργία. Τα άτομα δε συνεργάζονται αρμονικά. 

-Συχνό είναι το φαινόμενο των εκδηλώσεων βίας από τους ρατσιστές. 

http://el.wikipedia.org/wiki/1853
http://el.wikipedia.org/wiki/20%CE%BF%CF%82_%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%A3%CF%84%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CE%B1%CF%81%CF%84_%CE%A4%CF%83%CE%AC%CE%BC%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%BB%CE%B5%CE%BD


-Ο εθνικισμός μπορεί να οδηγήσει σε πολεμικές συγκρούσεις. 

 

 

 
Κατά αυτόν τον τρόπο ο ρατσισμός μεταθέτει τις ευθύνες της φτώχειας, 
της ανεργίας, του βιολογικού αφανισμού, τις ανταγωνιστικές ανθρώπινες 
σχέσεις, την ανισότητα, τη καταπάτηση των φυσικών δικαιωμάτων του 
ανθρώπου από τους κύριους υπεύθυνους δηλαδή τις λίγες ισχυρές 
χώρες ή τις ολιγάριθμες ισχυρές κοινωνικές ομάδες, στα πιο ανίσχυρα 
θύματά τους, τις χώρες του τρίτου κόσμου, τις φυλετικές και εθνικές 
μειονότητες, τις οικονομικά και κοινωνικά περιθωριοποιημένες ομάδες.  
Δεν είναι, μάλιστα σπάνιο το φαινόμενο άνθρωποι που υφίστανται το 
ρατσισμό να γίνονται εξιλαστήρια θύματα, όταν «προκύπτει η ανάγκη» 
να αποπροσανατολιστεί η  κοινή γνώμη και να εκτονωθεί η δυσαρέσκεια 
της για άλλα ουσιώδη, υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα. Χειρότερη 
βέβαια απ’ όλα αυτά είναι η προοπτική να ζήσουν οι άνθρωποι σε έναν 
κόσμο όπου κάποιοι από αυτούς θα νιώσουν το κοινωνικό ρατσισμό να 
στρέφεται εναντίον τους. ` 

Ρατσισμός είναι η αντίληψη που υποστηρίζει την ανωτερότητα μιας 

φυλής και αποβλέπει στη διατήρηση της  «καθαρότητάς»  της και στη 
κυριαρχία της έναντι των υπολοίπων. Δηλαδή ρατσισμός είναι να 
θεωρούμε κάποια άλλη ομάδα ανθρώπων ως κατώτερη ή ακόμη και άξια 
περιφρόνησης, λόγω της φυλετικής ή εθνικής της καταγωγής. 

ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

Τα αίτια του ρατσισμού είναι ποικίλα και λίγο πολύ γνωστά από του 
παρελθόν καθώς η ανθρωπότητα δεν παραδειγματίστηκε από εμπειρίες 
τους παρελθόντος και ο ρατσισμός αναβιώνει. Η έλλειψη ανθρωπιστικής 
παιδείας και η πνευματική φτώχεια είναι ένα από τα σημαντικότερα αίτια 
του φαινομένου αυτού. Από τη στιγμή που τα άτομα δεν διδάσκονται 
την αξία της ισότητας, της δικαιοσύνης, της ειρήνης, του σεβασμού είναι 
εύκολο να παρασυρθούν από ρατσιστικές αντιλήψεις. Παράλληλα το 

http://2.bp.blogspot.com/-OzMwre6zKCI/UGhIxSWOpWI/AAAAAAAAAYw/_nE4Y5hMmAw/s1600/pr.jpg
http://2.bp.blogspot.com/-OzMwre6zKCI/UGhIxSWOpWI/AAAAAAAAAYw/_nE4Y5hMmAw/s1600/pr.jpg


χαμηλό μορφωτικό επίπεδο περιορίζει τους ορίζοντες των ανθρώπων και 
αδρανοποιει τη σκέψη του με αποτέλεσμα να χειραγωγούνται εύκολα 
και να υιοθετούν άκριτα κάθε είδους στερεότυπα. Η κρίση των αξιών, 
όπως η ανηθικότητα, ο ανταγωνισμός, η γενικότερη αμφισβήτηση των 
ανθρωπιστικών ιδανικών καλλιεργούν το μίσος στις ψυχές των 
ανθρώπων που πυροδοτεί τις μεταξύ τους σχέσεις. Τα συμπλέγματα 
ανωτερότητας ή κατωτερότητας που φέρουν τα άτομα ή και ολόκληροι 
λαοί καλλιεργούν επίσης το φθόνο και το μίσος. Επιπλέον δημιουργούν 
την αίσθηση της υπεροχής και την επιθυμία της κυριαρχίας έναντι των 
άλλων. Τα οικονομικά συμφέροντα είναι άλλη μία σημαντική αιτία, όπως 
για παράδειγμα ο φυλετικός ρατσισμός κατά των μαύρων είναι ένα 
ιδεολόγημα που δημιουργήθηκε για να δικαιολογήσει την εκμετάλλευση 
των λαών της Αφρικής από τους λευκούς. Οι κάθε είδους πολιτικές 
σκοπιμότητες όπως οι επεκτατικές βλέψεις μιας χώρα σε βάρος άλλης ή 
έντεχνη μετάθεση των ευθυνών για την ύπαρξη σοβαρών οικονομικών 
και κοινωνικών προβλημάτων σε συγκεκριμένες  ομάδες. Για  
παράδειγμα οι μετανάστες κατηγορούνται συνήθως σε μια χώρα για την 
όξυνση της ανεργίας ή την έξαρση της βίας, ενώ αποκρύπτεται η 
ανικανότητα της πολιτικής ηγεσίας να δώσει λύσεις .Ο φανατισμός 
,θρησκευτικό ή εθνικός, που υποκινείται επίσης από ποικίλες 
σκοπιμότητες, οικονομικές ή πολιτικές. Τέλος οι εμπειρίες του 
παρελθόντος που στηρίζονται στις μακραίωνε διαμάχες ανάμεσα σε 
κάποιους λαού  

ΕΙΚΟΝΕΣ 

 



  

 

http://gym-istiaias.eyv.sch.gr/mathites/ratsismos.pdf 

http://www.google.gr/search?q=%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%83
%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82&safe=active&source=l
nms&tbm=isch&sa=X&ei=bPKJUrCJJom54ATuzYGgBw&ved=0CAkQ_AU
oAQ&biw=1024&bih=677 

http://www.vlioras.gr/Philologia/Composition/Ratsismos.htm 

ΑΑΙΙΤΤΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΝΝΤΤΙΙΜΜΕΕΤΤΩΩΠΠΙΙΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  

Μίλα μη φοβάσαι 

Ο κοινωνικός ρατσισμός, η ιδιότυπη (A) αυτή μορφή 
φανατισμού, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα 

http://gym-istiaias.eyv.sch.gr/mathites/ratsismos.pdf
http://www.google.gr/search?q=%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%83%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82&safe=active&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=bPKJUrCJJom54ATuzYGgBw&ved=0CAkQ_AUoAQ&biw=1024&bih=677
http://www.google.gr/search?q=%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%83%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82&safe=active&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=bPKJUrCJJom54ATuzYGgBw&ved=0CAkQ_AUoAQ&biw=1024&bih=677
http://www.google.gr/search?q=%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%83%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82&safe=active&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=bPKJUrCJJom54ATuzYGgBw&ved=0CAkQ_AUoAQ&biw=1024&bih=677
http://www.google.gr/search?q=%CF%81%CE%B1%CF%84%CF%83%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%82&safe=active&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=bPKJUrCJJom54ATuzYGgBw&ved=0CAkQ_AUoAQ&biw=1024&bih=677
http://www.vlioras.gr/Philologia/Composition/Ratsismos.htm


που καλείται ν’ αντιμετωπίσει ο σημερινός άνθρωπος σε 
παγκόσμιο επίπεδο. 

Μορφές ενδοσχολικής βίας 

Η ενδοσχολική βία μπορεί να πάρει διάφορες μορφές: 

• απειλή τραυματισμού ή φυσικός τραυματισμός κάποιου. Εκδηλώνεται 
με χειρονομίες, σπρωξίματα, ξυλοδαρμούς. 

• συστηματική χρησιμοποίηση υβριστικών εκφράσεων, φραστικών 
επιθέσεων, προσβολών και απειλών, ειρωνείας, χρήση παρατσουκλιών. 

• εκβιασμοί για απόσπαση χρημάτων ή προσωπικών αντικειμένων. 

• προσπάθεια για κοινωνική απομόνωση, για άσκηση επιρροής στην 
ομάδα των συνομηλίκων ώστε να αισθανθούν αντιπάθεια για κάποιο 
συγκεκριμένο συμμαθητή τους. 

• αποστολή απειλητικού ή υβριστικού υλικού μέσω του ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, των υπηρεσιών MMS και SMS που παρέχουν τα κινητά 
τηλέφωνα και των διαδικτυακών τόπων κοινωνικής δικτύωσης, χρήση ή 
παραποίηση των προσωπικών δεδομένων κάποιου ατόμου. 

• διάδοση αρνητικών σχολίων εξαιτίας της καταγωγής, της κοινωνικής 
τάξης, της οικονομικής κατάστασης, της διαφορετικότητας. 

• σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση με ανήθικες χειρονομίες, 
ανεπιθύμητο άγγιγμα, μέχρι και σοβαρές σεξουαλικές επιθέσεις. 

σε επίπεδο τάξης: 

• συζήτηση στην τάξη για τον ορισμό, τις μορφές και τις επιπτώσεις της 
ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού 

• τρόποι και προτάσεις για πρόληψη και αντιμετώπιση από τους 
μαθητές: σύνταξη των κανόνων της τάξης ενάντια στη βία 

• παροχή βοήθειας από μαθητές σε άλλους, για την επίλυση 

συγκρούσεων που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε βία 

• διεξαγωγή προγραμμάτων και βιωματικών εργαστηρίων που στόχο θα 
έχουν τη βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων και των σχέσεων 
συνύπαρξης - συνεργασίας. 

• παροχή ευκαιριών για θετική έκφραση της επιθετικότητας (π.χ. μέσω 
των αθλημάτων) 

Τι πρέπει να κάνουν οι γονείς 

Εάν αντιληφθείτε ότι το παιδί σας είναι θύμα εκφοβισμού και βίας από 
συμμαθητές του στο σχολείο πρέπει να αποφύγετε παρορμητικές 
αντιδράσεις και να αντιμετωπίσετε όσο το δυνατόν πιο ψύχραιμα την 
κατάσταση: 



• Συνεργαστείτε στενά με το σχολείο για να πληροφορηθείτε για την 
έκταση και τη σοβαρότητα του περιστατικού καθώς και για τους 
τρόπους αντιμετώπισής του 

• Παρέχετε στο παιδί σας υποστήριξη και ασφάλεια 

• Να του πείτε ότι τα πράγματα μπορούν να αλλάξουν μόνο αν «σπάσει 
η σιωπή» 

• Να του εξηγήσετε ότι το να μιλήσει στους ενήλικες για περιστατικά 
βίας και εκφοβισμού δεν αποτελεί «κάρφωμα» 

• Ακούστε προσεκτικά τι έχει να σας πει το παιδί σας για τα 

συναισθήματά του και για τις ανάγκες του 

• Παρακολουθείστε την εξέλιξη της κατάστασης αλλά και την υγεία του 
παιδιού σας 

• Αν το παιδί σας παραπονιέται για μεγάλο χρονικό διάστημα ότι έχει 
σωματικούς πόνους, αν παρατηρείτε ότι έχει δυσκολίες στον ύπνο ή αν 
αρνείται επίμονα να πάει στο σχολείο, επισκεφτείτε έναν ειδικό ψυχικής 
υγείας για παιδιά. 

Εάν είστε γονείς παιδιού που ασκεί βία και εκφοβίζει συμμαθητές του 
στο σχολείο: 

• Συνεργαστείτε με το σχολείο, για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
του παιδιού σας σχετικά με τη βία 

• Συνεργαστείτε με τον Διευθυντή και τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του 
τμήματος του παιδιού σας για την εφαρμογή των κανόνων, των 
συνεπειών και την πρόληψη τέτοιων συμπεριφορών 

• Παρακολουθήστε την εξέλιξη της κατάστασης και συνεργαστείτε 
στενά με το σχολείο. Παρατηρήστε αν το παιδί σας εμπλέκεται συχνά σε 
καβγάδες ή εκδηλώνει εκφοβιστική συμπεριφορά και με τα παιδιά της 
γειτονιάς ή και με εσάς στο σπίτι. Μιλήστε γι' αυτά στο Διευθυντή και 
τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του τμήματος και συνεργαστείτε μαζί τους 
για να πάρετε βοήθεια 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν κάποιες άμεσες δράσεις σε επίπεδο 
πρόληψης και αντιμετώπισης του προβλήματος του εκφοβισμού και της 
βίας στο σχολείο. Χρειάζεται όμως ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
παρέμβασης, στο οποίο να συμμετέχει το σύνολο της σχολικής 
κοινότητας αλλά και οι ευρύτεροι κοινωνικοί φορείς, προκειμένου να 
υπάρξει αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου. 

Πηγή: «Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου» 



 

 



 

 

 

 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=Q7Th1ojuGw4 

http://www.youtube.com/watch?v=Q7Th1ojuGw4 

ΙΙΣΣΧΧΥΥΣΣΟΟΥΥ  ΝΝΟΟΜΜΟΟΘΘΕΕΣΣΙΙΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΑΑΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΝΝΩΩΣΣΗΗ  

11..  ΗΗ  ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΝΝΑΑΔΔΡΡΟΟΜΜΗΗ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΝΝ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑ  

Η πρώτη εισήγηση στην ιστορία του Ελληνικού κράτους για ίδρυση μιας 
υπηρεσίας που θα αναλάμβανε το φακέλωμα και την καταγραφή των 

http://www.youtube.com/watch?v=Q7Th1ojuGw4
http://www.youtube.com/watch?v=Q7Th1ojuGw4


εθνικών αρχικά, αργότερα των πολιτικών και κοινωνικών, φρονημάτων 
των πολιτών γίνεται το 1902 από το τότε Νομάρχη Λάρισας και 
αφορούσε τους εποχικούς μετανάστες που έμπαιναν στη 
Θεσσαλία από τη Μακεδονία που είχε μεγάλες πληθυσμιακές 
ομάδες σλαβόφωνων, πριν τις εκκαθαρίσει το ελληνικό κράτος 
στα πλαίσια της επίλυσης του μακεδονικού προβλήματος. Η ιδέα 
ήταν θαυμάσια, τόσο εξαιρετική για το ελληνικό κράτος που υιοθετείται 
άμεσα και εφαρμόζεται. Η πρώτη γνωστή καταγεγραμμένη εφαρμογή 
πιστοποιητικού εθνικών φρονημάτων γίνεται πριν το 1912 και αφορά 
τους σλαβόφωνες Μακεδόνες που δούλευαν ως εργάτες στα τσιφλίκια 
και χρησιμοποιήθηκαν αρχικά ως “διαβατήρια” για να διασχίζουν οι 
σλαβόφωνοι μετανάστες τα παρακρατικά ελληνικά τμήματα που 
δρούσαν στη Μακεδονία. 

Επομένως, η πρώτη γνωστή καταγεγραμμένη εφαρμογή 
πιστοποιητικού εθνικών φρονημάτων αφορούσε τους 
μετανάστες εργάτες σλαβόφωνους και είχε μάλιστα και 
διαβαθμίσεις του τύπου “ημέτερος”, “λαμπρός ημέτερος”,κτλ και 
ταξινομούσε τους μετανάστες με ένα τρόπο μη ορατό για τους ίδιους 
ανάλογα με το πόσο κοντά ήταν σε αυτό που καθόριζε το ελληνικό 
κράτος ως εθνικό κορμό. Αργότερα, όπως γνωρίζουμε από την ιστορία, 
το πιστοποιητικό εθνικών φρονημάτων επεκτείνεται για να καλύψει τα 
κοινωνικά και πολιτικά φρονήματα των πολιτών και λειτουργεί 
ως στοιχείο διαχωρισμού του πληθυσμού και προσδιορίζει την 
πρόσβαση σε κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα και ελευθερίες 
των φορέων του. Ως μάρτυρες για την έκδοση τέτοιων 
πιστοποιητικών, αρχικά εθνικών, για τους σλαβόφωνους μετανάστες 
χρησιμοποιούνταν οι ιερείς, οι τοπικοί αστυνόμοι, κάθε είδους τοπική 
αρχή που είχε εποπτεία και έλεγχο του τοπικού πληθυσμού και φυσικά 
οποιοσδήποτε εθνικά μη ύποπτος που μπορούσε να ρουφιανέψει ή να 
πιστοποιήσει την “εθνικά ωφέλιμη” δράση του φορέα του 
πιστοποιητικού. 

Το 1907 οι τοπικές αρχές της Καβάλας εισηγούνται μέτρα 
εναντίον των Εβραίων που έρχονταν κυρίως ως εργάτες στην 
περιοχή που φτάνουν μέχρι πογκρόμ εναντίον τους ακριβώς για να μην 
επιτραπεί να δημιουργηθεί Εβραϊκή κοινότητα στην Καβάλα όπως είχε 

δημιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη. Στην Ελλάδα και τις ελληνόφωνες 
περιοχές των αρχών του 20ου αιώνα, οι εβραϊκοί πληθυσμοί 
αντιμετωπίζονταν κυρίως ως εθνική μειονότητα και μάλιστα υπάρχουν 
καταγεγραμμένα περιστατικά πογκρόμ εις βάρος της από εθνικιστικούς 

θύλακες στη Θεσσαλονίκη οι οποίοι αργότερα βρήκαν την ευκαιρία να 
συνεργαστούν με τους ναζί για να ολοκληρώσουν το έργο τους με τη 
μεταφορά των Εβραίων της Θεσσαλονίκης στα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης των ναζί. 



Με τη μικρασιατική εκστρατεία ως έκφραση του ελληνικού εθνικισμού 
που συμπυκνώθηκε στη “Μεγάλη Ιδέα” ο ελληνικός στρατός οδηγήθηκε 

στη συντριβή με ευθύνη των Ελλήνων εξουσιαστών, της ελληνικής 
αστικής τάξης και το ξεφόρτωμά τους από τις ισχυρές ιμπεριαλιστικές 
δυνάμεις της εποχής που έκαναν τη δουλειά τους και άδειασαν τους 
εθνικιστές. Η Μικρασιατική καταστροφή οδήγησε μεγάλους πληθυσμούς 

ελληνόφωνους της Μ. Ασίας στις ελληνικές περιοχές εκκινώντας μια 
περίοδο απίστευτης ανέχειας και εξαθλίωσης αυτών των πληθυσμών 
που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα πάντα πίσω τους. Η 
αντιμετώπισή τους από τον ντόπιο πληθυσμό στις ελληνικές περιοχές 

συχνά δεν αναφέρεται στην επίσημη ιστορία των κατοπινών 

χρόνων. Χαρακτηρισμοί όπως “Τούρκοι” και άλλα υποτιμητικά 
εκτοξεύονταν προς τους πρόσφυγες ενώ και η ίδια η λέξη 
πρόσφυγας είχε για πολλά χρόνια υποτιμητική σημασία. Οι γιαγιάδες της 

εποχής πίεζαν τα παιδιά τους να φάνε αλλιώς “θα το δώσω στον 
πρόσφυγα“. Η λέξη “σμυρνιά” αναφερόταν στις γυναίκες 
μικρασιάτισσες που απηχούσαν χαρακτηριστικά νεωτερικότητας, 
ανοικτού μυαλού και ανατολικής αίσθησης της θηλυκότητας που ο 

ντόπιος πληθυσμός πάλευε να ξεχάσει. Πάντως η χρήση της έγινε 
συνώνυμη της λέξης πόρνη και αναφερόταν υποτιμητικά στις γυναίκες 
εκείνες που είτε είχαν καταγωγή από τη Μ. Ασία είτε ξεπερνούσαν τα 
αυστηρά πλαίσια της εποχής ως προς τη γυναίκα. Ο ρατσισμός που 
αναπτύχθηκε από το ντόπιο πληθυσμό προς τους πρόσφυγες 
εμπεριείχε τα στοιχεία της απενοχοποίησης του κράτους για τα 
δεινά που προκάλεσε στον πληθυσμό αυτό, αλλά και 
χρησιμοποιήθηκε για μια περίοδο βαριάς εκμετάλλευσης των 
προοδευτικότερων και πιο νεωτερικών κομματιών του 
πληθυσμού μέσω της εκμετάλλευσης της εργασίας τους. 

Αντίστοιχα πογκρόμ εις βάρος μειονότητας μουσουλμάνων γίνονται στη 
Θράκη ως συνέχεια των διοικητικών διακρίσεων, καταπίεσης και 
πολιτικών πίεσης για την απομάκρυνση αυτών των πληθυσμών από τον 
ελληνικό χώρο που ορίζει το κράτος. Το ελληνικό κράτος για δεκαετίες 
δεν ξεχνά την τουρκική ταυτότητα των μουσουλμανικών πληθυσμών σε 
τέτοιο σημείο που το 1990 οργανώθηκε ένα παρακρατικό πογκρόμ από 
“αγανακτισμένους Έλληνες” και μάλιστα πολλά ελληνικά μαγαζιά 
διασώθηκαν επειδή είχαν  βάλει αυτοκόλλητο με ελληνική σημαία ενώ 
τα αντίστοιχα μαγαζιά των μουσουλμάνων βανδαλίστηκαν από το 
παρακρατικό συρφετό. Με βάση αυτά τα γεγονότα, η τότε Ευρώπη 
απείλησε το ελληνικό κράτος με παραπομπή στα ευρωπαϊκά δικαστήρια 
με την κατηγορία του ρατσισμού κάτι που οδήγησε σε κάποιο βαθμό 
στην άρση των αποκλεισμών και των διοικητικών μέτρων. Μια 
χαρακτηριστική περίπτωση του ρατσισμού από το ελληνικό κράτος για 
τους μουσουλμανικούς,τουρκόφωνους πληθυσμούς της Θράκης είναι τα 



λεγόμενα δάνεια εθνικής σκοπιμότητας, που άρχισαν τη δεκαετία 
του 60 από τον υπουργό συντονισμού Μητσοτάκη να υπόσχεται 
τεράστια κονδύλια με παροχή δανείων σε ελληνορθόδοξους για να 
αγοράζουν γη των μουσουλμάνων (με αντίστοιχα διοικητικά μέτρα 
απαγόρευσης σε μουσουλμάνους να αγοράζουν γη). Τη δεκαετία του 
90, μετά την άρση πολλών διοικητικών μέτρων διάκρισης, το 
ελληνικό κράτος ζήτησε τα δάνεια πίσω από τους 
ελληνορθόδοξους οι οποίοι ίδρυσαν σύλλογο δανειοληπτών και 
χρησιμοποίησαν το επιχείρημα ότι έπραξαν για το εθνικό 
συμφέρον!!! 

22..  ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΑΑΪΪΚΚΗΗΣΣ  ΈΈΝΝΩΩΣΣΗΗΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΝΝ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟ..  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρακολουθεί με ανησυχία τον αυξανόμενο 

αριθμό κρουσμάτων ρατσισμού στην Ελλάδα και πιστεύει πως η 

υιοθέτηση ενός νόμου για την αποτροπή τους θα συνιστούσε σημαντικό 

βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, η ίδια όμως δεν επεμβαίνει σε καμία 

περίπτωση και δεν έχει πρόθεση να επιβάλει σε καμία χώρα το 

περιεχόμενο αντιρατσιστικού νόμου. 

Όπως εξήγησε χθες η εκπρόσωπος της επιτρόπου για τις εσωτερικές 

υποθέσεις, Σεσίλια Μάλμστρομ, αυτό που ενδιαφέρει την Κομισιόν είναι 

η αντιρατσιστική νομοθεσία κάθε κοινοτικής χώρας να βασίζεται στις 

αρχές που περιγράφει η απόφαση - πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

του 2008. Επανέλαβε πάντως η ίδια ότι μόνον η κυβέρνηση και η Βουλή 

είναι αρμόδιες για το πώς θα προσαρμόσουν την ελληνική νομοθεσία σ' 

αυτή την απόφαση-πλαίσιο. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η απόφαση-πλαίσιο συνιστά περίγραμμα για την 

υιοθέτηση σχετικής εθνικής νομοθεσίας, που σημαίνει ότι αφήνει πολλά 

περιθώρια στις εθνικές αρχές των χωρών - μελών για να επιλέξουν 

εκείνες τα συγκεκριμένα μέτρα που θα εφαρμόσουν για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των κρουσμάτων ρατσισμού. 

Στις 7 Μαΐου 2013, τα ελληνικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ) 
χαιρέτησαν το νέο αντιρατσιστικό νομοσχέδιο που, όπως αναφέρεται, 
προετοίμασε το Υπουργείο Δικαιοσύνης και θα κατατεθεί στη Βουλή 
μετά τις διακοπές του Πάσχα. Σύμφωνα με αναφορές των ΜΜΕ, το νέο 
νομοσχέδιο προτείνει πολύ σκληρότερες ποινές για όλες τις μορφές 
ρητορικής μίσους, με τις ποινές φυλάκισης να κυμαίνονται από 3 έως 6 
χρόνια και χρηματικά πρόστιμα έως €20,000, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις θα εξετάζεται και η στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων. Η 
συζήτηση σχετικά με το προαναφερθέν νομοσχέδιο ξεκίνησε δημόσια, 
μετά την ανακοίνωση ότι το Κοινοβούλιο θα συζητήσει την άρση της 
ασυλίας του Βουλευτή της Χρυσής Αυγής Γερμενή, μετά την επίθεση 
του τελευταίου ενάντια στον Δήμαρχο Αθηναίων Καμίνη την τελευταία 



εβδομάδα, κατά τη διάρκεια διανομής τροφίμων «μόνο για 
Έλληνες» που διοργανώθηκε από τη Χρυσή Αυγή 

Ο νόμος κατά του ρατσισμού και των διακρίσεων που ισχύει σήμερα 
στην Ελλάδα είναι ο νόμος 927/1979. Αναφέρει ότι μια ποινή φυλάκισης 
μέχρι ενός έτους ή χρηματική ποινή ή και τα δύο θα πρέπει να 
επιβάλλεται σε όποιον:  

 επιδιώκει, μέσα από τα λόγια ή τις πράξεις του, να προκαλέσει 
διακρίσεις, μίσος ή βία κατά προσώπων ή ομάδων με βάση τη φυλή 
ή την εθνικότητα, ή  

 συμμετέχει σε οργανώσεις που επιδιώκουν να προκαλέσουν 

οποιαδήποτε μορφή φυλετικής διάκρισης, ή  

 προσβάλλει άτομα ή ομάδες με βάση τη φυλή ή την εθνοτική 
καταγωγή, ή  

 εφαρμόζει διακρίσεις στην παροχή αγαθών και υπηρεσιών βάσει της 
φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής. 

Ο Νόμος 927/1979 υπέστη μεθύστερες τροποποιήσεις για να 
συμπεριληφθούν οι διακρίσεις για θρησκευτικούς λόγους (1419/1984) 
και για να καταστεί δυνατή η αυτεπάγγελτη δίωξη αντί να περιορίζεται 
σε περιπτώσεις όπου το θύμα υποβάλει καταγγελία (2910/2001). 
Εντωμεταξύ, ο νόμος 3304/2005 ενσωματώθηκε στο ελληνικό νομικό 
σύστημα σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για την ίση 
μεταχείριση στο χώρο εργασίας, ανεξάρτητα από τη φυλή, την 
εθνικότητα, τη θρησκεία ή άλλες πεποιθήσεις.  

ΑΑΝΝΤΤΙΙΜΜΕΕΤΤΩΩΠΠΙΙΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

Σε έναν κόσμο όπου οι άνθρωποι έχουν πολεμήσει εδώ και πολλά χρόνια 

για τα δικαιώματα τους, έναν κόσμο γεμάτο προκαταλήψεις και 
στερεότυπα, ο ρατσισμός τα τελευταία χρόνια δείχνει να γίνεται όλο και 
πιο ισχυρός. 

Παρόλα αυτά, η σύγχρονη κοινωνία στοχεύει να μάθει στα παιδιά τι 
είναι οι φυλετικές και κοινωνικές διακρίσεις, κάτι που δεν 
αντιλαμβάνονται τα μικρά και αθώα παιδιά. Όλοι γεννιόμαστε ίσοι. 



 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

Στην ελληνική κοινωνία επικρατεί μια κατάσταση πολύ ανησυχητική 

σχετικά με τις επιθέσεις με ρατσιστικό υπόβαθρο. Ο ρατσισμός 

εντείνεται παρά τις φυσιογνωμίες του παρελθόντος που προσπάθησαν 

να τον εξαλείψουν. 

Ο ρατσισμός προέρχεται από την λέξη «razza» (ράτσα) που σημαίνει 

φυλή, και διακρίνεται κυρίως σε φυλετικό, σε κοινωνικό και 

θρησκευτικό, πολιτικό, και πνευματικό. Το αντίδοτό της, είναι ο 

πολιτισμός και η παιδεία. 

Η εκπαίδευση είναι ένας ισχυρός σύμμαχος στην αντιμετώπιση του 

ρατσισμού. Πρέπει να λαμβάνουμε μόρφωση και να τη χρησιμοποιούμε 

σωστά. Να αποδεχόμαστε την διαφορετικότητα που υπάρχει γύρω μας. 

Ο κάθε άνθρωπος, η κάθε ομάδα, ο κάθε λαός είναι ξεχωριστός και 

μοναδικός. Μια οικογένεια, θα πρέπει να σταματήσει να περνάει 

προκαταλήψεις στα πιο μικρά μέλη της. Ο ρατσισμός μπορεί να διαλύσει 

σχέσεις ανθρώπων, ομάδων και λαών. 



Αν βρεθείτε μπροστά σε κάποιο ρατσιστικό συμβάν μη αδιαφορήσετε! 

Βοηθήστε! Διαβάστε παρακάτω τρόπους με τους οποίους μπορείτε να 

αντιδράσετε για να συνδράμετε σε ένα ρατσιστικό επεισόδιο που μπορεί 

να συμβεί μπροστά στα μάτια σας: 

- Μη δειλιάσετε μπροστά σε ένα ρατσιστικό σχόλιο! Να κάνετε διάλογο 

και να επιχειρηματολογήσετε. 

- Αν είναι εφικτό, να επέμβετε σε κάποια ρατσιστική επίθεση (για 

παράδειγμα ενάντια σε κάποιο άτομο με ειδικές ανάγκες). 

- Να πείτε στα παιδιά σας πως αν κάποιο παιδί στο σχολείο δέχεται 

επίθεση λεκτική ή σωματική, να ενημερώνει αμέσως τον διευθυντή ή 

τον δάσκαλο του. 

- Αν υπάρχει κάποια βίαιη σωματική επίθεση, καλούμε αμέσως την 

αστυνομία. 

Η στάση των νέων απέναντι στον ρατσισμό είναι πολύ σημαντική αφού 

αποτελούν το μέλλον της κοινωνίας. Καλό είναι να προτρέπουμε τα 

παιδιά από μικρή ηλικία να δέχονται το «διαφορετικό» και να το 

σέβονται. Όλοι είμαστε διαφορετικοί και όλοι ίσοι. 

Συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με την παγκόσμια διάσκεψη 
κατά του ρατσισμού, των φυλετικών διακρίσεων, της ξενοφοβίας και 
της σχετιζόμενης μισαλλοδοξίας. Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων - 16 
Ιουλίου 2001 [Δεν έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα]. 

 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΜΕΣΩ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ, ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΝΩΣΕΩΝ 

Το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων επαναβεβαίωσε τη βούληση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να συμβάλει στην επιτυχία της παγκόσμιας 



διάσκεψης. Στα συμπεράσματά του, το Συμβούλιο υπογραμμίζει τη 
σημαντική ώθηση την οποία μπορεί να δώσει η παγκόσμια διάσκεψη 
στην καταπολέμηση του ρατσισμού. Για να επιτευχθούν ικανοποιητικά 
αποτελέσματα, το Συμβούλιο θεωρεί απαραίτητο τόσο το πρόγραμμα 
δράσης όσο και η διακήρυξη της παγκόσμιας διάσκεψης να 
προσανατολιστούν στις μελλοντικές προοπτικές και τα μέτρα εφαρμογής 
της καταπολέμησης αυτής. Επιπλέον, υπογραμμίζει ότι ο ρατσισμός και 
οι φυλετικές διακρίσεις πρέπει να καταπολεμηθούν με όλα τα νόμιμα 
μέσα και υπενθυμίζει τις πολυάριθμες προσπάθειες της Ένωσης οι οποίες 
περιγράφονται στην προαναφερθείσα ανακοίνωση. 

Κατά συνέπεια, το Συμβούλιο επιθυμεί να αποτελέσουν θέματα 
προτεραιότητας, στο πλαίσιο της παγκόσμιας διάσκεψης, η ενίσχυση 
του νομικού πλαισίου για την καταπολέμηση του ρατσισμού, η βελτίωση 
της εκπαίδευσης, η κατάρτιση και η πρόληψη του ρατσισμού. Επιπλέον, 
ζητεί να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση σε αυτό που ονομάζεται «πολλαπλός 
ρατσισμός», δηλαδή στις περιπτώσεις που ένα άτομο ανήκει σε πολλές 
κατηγορίες διακριτικής μεταχείρισης, όπως οι Ρομ, οι γυναίκες και τα 
άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Για να εξασφαλιστεί η επιτυχία της διάσκεψης, το Συμβούλιο θεωρεί 
αναγκαία τη συμμετοχή των ΜΚΟ και άλλων φορέων της κοινωνίας των 
πολιτών καθώς και τη χάραξη μιας συνολικής στρατηγικής με σκοπό την 
αύξηση της διεθνούς συνεργασίας. 

Εκφράζοντας τη λύπη του για τα αποτελέσματα της αποικιοκρατίας, 
όπως η δουλεία, το Συμβούλιο υπογραμμίζει τη σημερινή δράση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για έναν κόσμο που να βασίζεται περισσότερο στην 
ισότητα, κυρίως μέσω της αναπτυξιακής της συνεργασίας. Τέλος, καλεί 
τα συμμετέχοντα κράτη να επιδείξουν πνεύμα συνεργασίας, πράγμα 
απαραίτητο για την επιτυχία της παγκόσμιας διάσκεψης. 

Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

Το Κοινό Κέντρο Ερευνών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει ως αποστολή 
να προσφέρει υπαγορευόμενη από τη ζήτηση επιστημονική και τεχνική 
στήριξη για τη χάραξη, την ανάπτυξη, την άσκηση και την 
παρακολούθηση πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όντας υπηρεσία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  το Κοινό Κέντρο Ερευνών λειτουργεί ως 
επιστημονικό και τεχνολογικό κέντρο αναφοράς της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ευρισκόμενο πλησίον της διαδικασίας χάραξης πολιτικής,  
εξυπηρετεί το κοινό συμφέρον των κρατών μελών,  ενώ παράλληλα δεν 
υπακούει σε ιδιωτικές ή εθνικές σκοπιμότητες.  
Διοίκηση 



Ένα Συμβούλιο Διοικητών που αποτελείται από υψηλού επιπέδου 
εκπροσώπους από Κράτη Μέλη της ΕΕ,  

Υποψήφιες και Συνδεδεμένες χώρες,  συμβουλεύει σε θέματα 
στρατηγικής,  προγράμματος εργασίας,  
προϋπολογισμού και διορισμούς.  Μέσω μιας Ομάδας Χρηστών Υψηλού 
Επιπέδου,  ζητείται η συμβουλή των 
πελατών μας σε άλλες Γενικές Διευθύνσεις της Επιτροπής,  σχετικά με 
το ετήσιο Πρόγραμμα Εργασίας μας    Με 
παρόμοιο τρόπο, ζητείται η συμβουλή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με 
τη συμμετοχή μας στα Προγράμματα Πλαίσιο.  
Οι πόροι μας 



Στο DG JRC  κατανέμεται ετήσιος προϋπολογισμός 320  εκατομμυρίων 
ευρώ για απευθείας υποστήριξη 
ινστιτούτων της ΕΕ από το Έβδομο Πρόγραμμα-Πλαίσιο (FP7).  Κερδίζει 
μέχρι και 15%  επιπλέον από 

ανταγωνιστικές δραστηριότητες.  
Ειδικότητα, εγκαταστάσεις, εταίροι 
•Αναλυτικές δυνατότητες σε πολλούς επιστημονικούς κλάδους και μια 
μοναδική γκάμα πολύ 
εξειδικευμένων εργαστηρίων, εγκαταστάσεων και οργάνων μέτρησης 
τελευταίας τεχνολογίας.   
•Συνεργαζόμαστε εντός ενός δικτύου περισσοτέρων από 1.000 
δημόσιων και ιδιωτικών οργανισμών,  
που περιλαμβάνουν ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήμια, ρυθμιστικούς 
φορείς, τοπικές αρχές, ενώσεις 
και τη βιομηχανία.   



• Είμαστε αφοσιωμένοι στην εκπαίδευση νέων επιστημόνων, στην 
κινητικότητα των επιστημόνων και 
στο να παρέχουμε βοήθεια σε νέα Κράτη μέλη σε επιστημονικά-τεχνικά 
θέματα που έχουν να 
κάνουν με το νομοθετικό σώμα της ΕΕ.  Το DG JRC  είναι έτσι πλήρως 
ενσωματωμένο στο 
Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας.     
Πελάτες 
•Οι κύριοι πελάτες μας είναι οι Γενικές Διευθύνσεις πολιτικής της 
Επιτροπής,  παρότι 
πραγματοποιούμε επίσης σημαντική εργασία για τις αρχές και τους 
οργανισμούς των Κρατών 
Μελών,  για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,  την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  την 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα και 
Εκτελεστικούς Οργανισμούς. 
Οι προτεραιότητές μας FP7  
Η ευημερία στην κοινωνία της γνώσης περιλαμβάνει ανάπτυξη, 
απασχόληση, γνώση και ανταγωνιστικότητα.  
Το DG JRC θα επικεντρώσει στο ρυθμιστικό πλαίσιο, στην ανάπτυξη 
προτύπων μέτρησης και στην εναρμόνιση 
δεδομένων.  Θα αποτελέσει στήριγμα σε βασικές περιοχές πολιτικής 
όπως η ενέργεια,  οι μεταφορές,  οι 
πληροφορίες,  τα χημικά και οι βιοτεχνολογίες.  Θα παρασχεθεί 
απευθείας στήριξη στη διαμόρφωση 
οικονομικών, δημοσιονομικών πολιτικών και πολιτικών αγοράς.  
Η βιώσιμη διαχείριση πόρων αποτελεί μακροπρόθεσμη προτεραιότητα 
εργασίας για το DG JRC,  ιδιαίτερα στις 
περιοχές της γεωργίας και του περιβάλλοντος. Το ζήτημα  
«περιβάλλοντος και υγείας» αναδεικνύεται ως νέο 
επίκεντρο προσοχής ενώ η αλλαγή του κλίματος παραμένει βασικό 
χαρακτηριστικό.  
Η ελευθερία και η ασφάλεια αποτελεί μια περιοχή με ολοένα και 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον για την Ένωση. Το 
DG JRC  θα επικεντρώσει στην παροχή τεχνικής υποστήριξης σε θέματα 
εσωτερικής ασφάλειας εκεί όπου η 
αλληλεπίδραση μεταξύ της Επιτροπής και τον Κρατών Μελών 
αναπτύσσεται.  Οι δραστηριότητες θα 
συνεχιστούν σε μια καλά καθιερωμένη περιοχή πολιτικής όπου 
υπάρχουν πολλές νέες προκλήσεις,  όπως η 
ασφάλεια των τροφίμων, η παροχή τροφής και η αντιμετώπιση 
καταστροφών.   

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 
ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 



Τρόποι αντιμετώπισης ανεργίας 

 συνειδητοποίηση της κατάστασης, και των αιτιών  
 μελέτη του προβλήματος μακροπρόθεσμος σχεδιασμός  
 πολιτικός/κρατικός σχεδιασμός, προγραμματισμός και μέριμνα  

 ανθρωπιστικός προσανατολισμός: στο κέντρο του ενδιαφέροντός 
μας ο άνθρωπος επίλυση όσων τον ταλανίζουν προσπάθειες
ανεργίας  

 ανθρωπιστική παιδεία  

 ανθρωπιστική χρήση της τεχνολογίας/μηχανών/επιστήμης  
 μέτρα ευνοϊκά της αποκέντρωσης  
 κίνητρα για απασχόληση σε τομείς παραμελημένους αλλά 

ουσιαστικούς: γεωργία, κτηνοτροφία, βιομηχανία 
 διαρκής επιμόρφωση εργαζομένων στα νέα δεδομένα/απαιτήσεις 

της εργασίας τους  
 σωστός επαγγελματικός προσανατολισμός  

 θεσμοθέτηση μέτρων αξιοκρατικής επιλογής προσωπικού 
(αξιοκρατία) εξασφάλιση ισότητας/παροχής ίσων ευκαιριών 
μόρφωσης/κατάρτισης/εύρεσης εργασίας σε όλους ανεξαιρέτως 
καθολική απαίτηση με αγώνες για εκπλήρωση όλων των 
παραπάνω  

 

ΜΜΕΕΓΓΑΑΛΛΑΑ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΓΓΕΕΓΓΟΟΝΝΟΟΤΤΑΑ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΗΗ  

Ο ρατσισμός, η ξενοφοβία και η μισαλλοδοξία «καλά κρατούν» στις 
ευρωπαϊκές χώρες, διαπιστώνει η Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI), σε τρεις εκθέσεις 
της, που δημοσιοποίησε χθες και αφορούν, πλην της Αγγλίας, την 
Αυστρία, την Αλβανία και την Εσθονία. 

http://www.vlioras.gr/Philologia/Composition/Epagelma.htm


Για την Αυστρία, 
η Επιτροπή χαρακτηρίζει ανησυχητικό φαινόμενο το γεγονός ότι στον 
δημόσιο διάλογο κυριαρχούν συνθήματα μίσους και μισαλλοδοξίας κατά 
των μειονοτήτων και σημειώνει ιδιαίτερα ότι «τα ακροδεξιά πολιτικά 
κόμματα, έχουν ταχθεί ανοικτά κατά των μεταναστών, των προσφύγων, 
των αιτούντων άσυλο, των Εβραίων και των μουσουλμάνων». 
Στηλιτεύεται δε το γεγονός ότι ορισμένα από τα αυστριακά μέσα 
ενημέρωσης έχουν συμβάλει στη δημιουργία μιας εχθρικής ατμόσφαιρας 
εναντίον των μειονοτικών ομάδων και των αιτούντων άσυλο. 

Χαρακτηριστικά, μάλιστα, τονίζεται ότι τα παιδιά των μη Αυστριακών 
πολιτών βρίσκονται σε μειονεκτική θέση έναντι των παιδιών των 
Αυστριακών στον τομέα της εκπαίδευσης. 

Αλβανικές διώξεις 

Για την Αλβανία επισημαίνεται ότι Ρομά και Αιγύπτιοι εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές δυσκολίες και να 
έχουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας στο σύνολο του πληθυσμού και 

εξαιρετικά επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης. 

Μάλιστα, τονίζεται στην έκθεση ότι η έλλειψη ενδιαφέροντος που 
παρατηρείται για τα παιδιά-μαθητές αυτών των μειονοτήτων αυξάνει 
τους κινδύνους να πέσουν στα δίχτυα των κυκλωμάτων εμπορίας 
ανθρώπων. 

Δεν υπάρχει ένα ανεξάρτητο σύστημα που να διερευνά τις καταγγελίες 
για κακομεταχείριση μελών μειονοτικών ομάδων από την αστυνομία και 
δεν υπάρχει κανένας φορέας στην Αλβανία που να έχει αναλάβει την 
ευθύνη στον τομέα της καταπολέμησης των διακρίσεων, τονίζεται στην 
έκθεση. 
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Για την Εσθονία, τέλος, η Επιτροπή σημειώνει τον μεγάλο αριθμό 
απάτριδων που υπάρχει σ' αυτή τη χώρα (το 8% του πληθυσμού) 
καθώς και την περιορισμένη επαφή μεταξύ των Εσθονών και των 
ρωσόφωνων μειονοτήτων. 

Η διαδικασία πολιτογράφησης εξακολουθεί να παρεμποδίζεται από 
υπερβολικά αυστηρή γλώσσα και άλλες απαιτήσεις, διευκρινίζεται στην 
έκθεση, ενώ, ως ενδεικτικό των διακρίσεων, αναφέρεται ότι το ποσοστό 
ανεργίας μεταξύ των μειονοτικών ομάδων παραμένει διπλάσιο από 
εκείνο των Εσθονών. 

Καταδίκη της Βρετανίας για βασανιστήρια σε κρατουμένους και 
ρατσιστική βία αστυνομικών 

Για τον μη σεβασμό της στις συμβάσεις που απαγορεύουν τα 
βασανιστήρια και την κακομεταχείριση καταδικάστηκε χθες η Αγγλία από 
το Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ενώ παράλληλα δέχτηκε 
σωρεία επικρίσεων από την Επιτροπή κατά του Ρατσισμού του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI) για τη ραγδαία αύξηση των 
ρατσιστικών κρουσμάτων στο έδαφός της. 

Εκδικάζοντας την προσφυγή δύο σουνιτών μουσουλμάνων, ιρακινής 
καταγωγής, που συνελήφθησαν από τις αγγλικές δυνάμεις μετά την 
εισβολή των δυτικών στο Ιράκ το 2003 και παραδόθηκαν να δικαστούν 
στο Ιράκ, παρά τις αντιθέτου αποφάσεις του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, το ίδιο το δικαστήριο αποφάνθηκε ότι στην περίπτωσή 
τους υπήρξε παραβίαση του άρθρου 3 της Σύμβασης Προστασίας 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με βάση το οποίο απαγορεύονται τα 
βασανιστήρια και η κακομεταχείριση κρατουμένων. Στους δύο 
ενάγοντες επιδικάστηκε το ποσό των 40.000 ευρώ για τα δικαστικά 
έξοδα στα οποία υποβλήθηκαν αλλά οι δύο Ιρακινοί παρ' όλο που 
δικάστηκαν και η ιρακινή δικαιοσύνη τούς απάλλαξε από την κατηγορία 
της δολοφονίας δύο Βρετανών στρατιωτών, παραμένουν φυλακισμένοι 
στη Βαγδάτη ύστερα από εισαγγελική εντολή για νέα έρευνα εναντίον 
τους. Παράλληλα, η Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Ξενοφοβίας 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, σε σχετική της έκθεση για την Αγγλία, 
που δημοσιοποίησε χθες, κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για την 
ανεξέλεγκτη, όπως σημειώνει, αύξηση των κρουσμάτων ρατσιστικής 
βίας που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στη Μεγάλη Βρετανία. Η 
αντιτρομοκρατική νομοθεσία στην Αγγλία είναι αμφίβολης 
αποτελεσματικότητας, συμπεραίνει η ECRI, σημειώνοντας ότι μέτρα 
όπως οι έλεγχοι και οι συλλήψεις στον δρόμο εφαρμόζονται κυρίως κατά 
των μαύρων και των μελών των εθνικών μειονοτήτων. Υπάρχει 
υπερβολική αστυνομική βία κατά των μειονοτικών, οι μουσουλμάνοι 



έχουν ήδη στιγματιστεί, οι Τσιγγάνοι και οι νομάδες συστηματικά 
υφίστανται ρατσιστική βία και εχθρικές συμπεριφορές, αιτήσεις για 
χορήγηση ασύλου δεν εγκρίνονται, όσοι ζητούν άσυλο είναι 
εκτεθειμένοι στη φτώχεια και με τη «συνεισφορά» του Τύπου ο 
δημόσιος διάλογος κυριαρχείται από τον ρατσισμό και την ξενοφοβία, 
καταλήγει η έκθεση. 

Οι Ευρωπαίοι επικροτούν την απαγόρευση της μπούρκας 

πολίτες στα πέντε ισχυρότερα ευρωπαϊκά κράτη θεωρούν ότι πρέπει να 
απαγορευτεί στις γυναίκες να φορούν μπούρκα δημοσίως, όπως έδειξε 

δημοσκόπηση για την εφημερίδα Financial Times. 

Ταυτόχρονα, ένταση και δύο νεκροί στη νότια Ινδία με αφορμή άρθρο 
κατά της μπούρκας, σε τοπική εφημερίδα. Καθώς ο Γάλλος πρόεδρος 
Νικολά Σαρκοζί προωθεί σχέδια κατάργησης της μπούρκας στους 
δημόσιους χώρους, έρευνα του Ινστιτούτου Harris για λογαριασμό των 
F.Τ. έδειξε ότι η ιδέα αυτή δεν βρίσκει υποστηρικτές μόνο στη Γαλλία 
αλλά και στη Βρετανία, την Ιταλία, την Ισπανία και τη Γερμανία. 

Συγκεκριμένα, το 70% των ερωτηθέντων στη Γαλλία στηρίζουν τα 
σχέδια απαγόρευσης του χαρακτηριστικού ενδύματος που καλύπτει το 
γυναικείο σώμα από την κορυφή ώς τα νύχια. Ανάλογο είναι το κοινό 
αίσθημα στην Ισπανία και την Ιταλία με ποσοστά 65% και 63% 
αντίστοιχα, υπέρ της κατάργησης. Τα ποσοστά που αφορούν τη 
Βρετανία και τη Γερμανία μπορεί και να προκαλούν έκπληξη. Στη 
Βρετανία, που παραδοσιακά τηρεί φιλελεύθερη στάση υπέρ του 
σεβασμού του δικαιώματος των πολιτών να εκφράζουν πλήρως τις 
θρησκευτικές τους πεποιθήσεις, ποσοστό 57% των ερωτηθέντων ήταν 
υπέρ της κατάργησης, ενώ και στη Γερμανία, που επίσης είναι 
επιφυλακτική στον περιορισμό των δικαιωμάτων των μεταναστών της, 
το ποσοστό ήταν 50% Κι ενώ, όπως αναφέρουν αναλυτές, είναι σαφής 
η τάση αύξησης των ποσοστών στις χώρες της Ευρώπης, στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, που συμπεριελήφθησαν επίσης στην έρευνα, το ποσοστό 
αυτό δεν ξεπερνά το 33% και στην Κίνα βρίσκεται κάτω από το 30%. 

Εν τω μεταξύ, δύο άνθρωποι σκοτώθηκαν στην πόλη Σιμόγκα της νότιας 
Ινδίας όταν η αστυνομία άνοιξε πυρ εναντίον εκατοντάδων 
μουσουλμάνων διαδηλωτών που διαμαρτύρονταν για ένα άρθρο κατά 
της μπούρκας το οποίο δημοσιεύτηκε σε τοπική εφημερίδα και 
αποδίδεται στη συγγραφέα Τασλίμα Νασρίν, η οποία ζει αυτοεξόριστη 
στο Μπανγκλαντές, επειδή στη χώρα της δέχεται απειλές κατά της ζωής 
της κατηγορούμενη για βλασφημία. Οι αρχές επέβαλαν απαγόρευση της 
κυκλοφορίας για να ηρεμήσουν τα πνεύματα. Στις συμπλοκές, 



τραυματίστηκαν άλλα 15 άτομα και έγιναν τουλάχιστον 50 συλλήψεις 
Ενταση και βίαια επεισόδια σημειώθηκαν και στην πόλη Χασάν. 

Αύξηση της ξενοφοβίας και του ρατσισμού στην Ευρώπη 

Μόνιμες διαστάσεις κινδυνεύει να λάβει το φαινόμενο του 
ρατσισμού στην Ευρώπη εξαιτίας κυρίως της οικονομικής 
κρίσης, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Επιτροπής κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ECRI). 

Τα κρούσματα 
ρατσισμού και ξενοφοβίας ολοένα αυξάνονται στις ευρωπαϊκές χώρες, 
όπως επισημαίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI), που παρακολουθεί 
την εξέλιξη των ρατσιστικών κρουσμάτων στα 47 κράτη-μέλη του 
Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Η Επιτροπή συμπεραίνει στην ετήσια έκθεσή της για το 2010, ότι ο 
ρατσισμός δεν αποτελεί πλέον ένα περιθωριακό φαινόμενο, ενώ τονίζει 
ότι η ρατσιστική υστερία υποδαυλίζεται ακόμη και από πολιτικούς, που 
χρησιμοποιούν όλο και περισσότερο, ξενόφοβα και αντιμουσουλμανικά 
κηρύγματα, ενώ καταφεύγουν και στη διεξαγωγή δημοψηφισμάτων, για 
τον αποκλεισμό θρησκευτικών μειονοτήτων από τις ευρωπαϊκές 
κοινωνίες. 
 
Στην έκθεση επισημαίνεται ότι, κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, 
μετανάστες και πρόσφυγες από την Υποσαχάρια Αφρική έπεσαν θύματα 
ρατσιστικής βίας ενώ, υπερεθνικιστικές οργανώσεις υποκίνησαν 
εθνοτικές συγκρούσεις, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 
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Στην έκθεση αναφέρεται ότι ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη είναι ο αυξανόμενος ρατσισμός 
εναντίον των Τσιγγάνων-Ρομά, ενώ εκφράζεται ο φόβος, μήπως οι 
συνεχείς επιθέσεις εναντίον της πολυπολιτισμικότητας οδηγήσουν σε 
κατακερματισμό των ευρωπαϊκών κοινωνιών. 

Ο ρατσισμός στην Ευρώπη δεν αποτελεί πλέον περιθωριακό φαινόμενο 
και τείνει, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, να λάβει μόνιμες διαστάσεις, 
επισημαίνει η Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI) 
Ο ρατσισμός στην Ευρώπη δεν αποτελεί πλέον περιθωριακό φαινόμενο 

και τείνει, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, να λάβει μόνιμες διαστάσεις, 
επισημαίνει η Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI), στην ετήσια έκθεση των 
δραστηριοτήτων της για το 2010. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης (ECRI), 
που παρακολουθεί την εξέλιξη των ρατσιστικών κρουσμάτων στα 47 
κράτη-μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, υπογραμμίζει, στην ετήσια 
έκθεσή της για το 2010, ότι ο ρατσισμός δεν αποτελεί πλέον ένα 
περιθωριακό φαινόμενο. Τα κρούσματα ρατσισμού και ξενοφοβίας 
ολοένα αυξάνονται στις ευρωπαϊκές χώρες, επισημαίνει η Επιτροπή, 
τονίζοντας ότι, η ρατσιστική υστερία υποδαυλίζεται ακόμη και από 
πολιτικούς, που χρησιμοποιούν όλο και περισσότερο, ξενόφοβα και 
αντιμουσουλμανικά κηρύγματα, ενώ καταφεύγουν και στη διεξαγωγή 
δημοψηφισμάτων, για τον αποκλεισμό θρησκευτικών μειονοτήτων από 
τις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Στην έκθεση επισημαίνεται ότι, κατά τη 
διάρκεια του περασμένου έτους, μετανάστες και πρόσφυγες από την 
Υποσαχάρια Αφρική έπεσαν θύματα ρατσιστικής βίας ενώ, 
υπερεθνικιστικές οργανώσεις υποκίνησαν εθνοτικές συγκρούσεις, σε 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Αναγνωρίζεται ότι, ένα από τα σοβαρότερα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη, είναι ο διογκούμενος 
ρατσισμός εναντίον των Τσιγγάνων-Ρομά ενώ, στην έκθεση, εκφράζεται 

ο φόβος, μήπως, οι συνεχείς επιθέσεις εναντίον της 
πολυπολιτισμικότητας οδηγήσουν σε κατακερματισμό των ευρωπαϊκών 
κοινωνιών. 

με τα μάτια του μετανάστη 

Η ζωή σε κάθε χώρα είναι πολύ δύσκολη, στη δική μου χώρα, την 
Αρμενία, όμως οι άνθρωποι αισθάνονται σεβασμό μεταξύ τους, χωρίς να 
κοιτάζουν από πού κατάγεται ο άλλος. Στην Ελλάδα ο σεβασμός 
βρίσκεται μόνο ανάμεσα στους Έλληνες, αλλά και αυτό όχι πάντα. 
Είμαι από ενός έτους εδώ, είμαι ξένη και καμαρώνω γι΄αυτό, αλλά 
κάπου κάπου νιώθω και Ελληνίδα. Την υποστηρίζω και τη σέβομαι όσο 



μπορώ, γιατί εδώ ζω, εδώ μένω, από δω πήρα γνώσεις, προσπαθώ να 
ενωθώ με τους Έλληνες για να την κάνουμε καλύτερη. 
 
Στο πλάι μου έχω φίλους από την Ελλάδα που με δέχονται όπως είμαι. 
Πολλές φορές όμως οι άνθρωποι με αποφεύγουν επειδή έχω 
διαφορετική εθνικότητα. Υπάρχουν κάποιοι που ρωτάνε για την 
εθνικότητά μου και όταν τους λέω πως είμαι ξένη, αντιδρούν λες και 
έχουν μάθει κάτι περίεργο. Συνήθως δε δίνω σημασία γιατί χαίρομαι που 
είμαι διαφορετική. 
Μερικές φορές θέλω να φύγω από την Ελλάδα, όχι επειδή δε μου 
αρέσει, αλλά επειδή εγώ την σέβομαι, ενώ αυτή όχι.Πιστεύω πως 
κανονικά θα έπρεπε σε κάθε Έλληνα που πηγαίνει σε άλλη χώρα να του 
συμπεριφέρονται όπως και αυτός στους ξένους για να δει πώς είναι να 
μη σε σέβονται σε ξένη χώρα και να σε υποβαθμίζουν σαν άνθρωπο. 
Ξέρω πως πάντα τα πράγματα θα είναι δύσκολα, αν ο καθένας συνεχίζει 
να κοιτάει μόνο την διαφορετικότητα του άλλου. 
Όπως και να ‘χει αγαπάω όχι μόνο τη χώρα μου, αλλά και την Ελλάδα. 
  
...με τα μάτια του Έλληνα 

Πραγματικά απορώ: Η πρόταση 
«δε μου ανήκει» δεν υπάρχει στο λεξιλόγιο κάποιων ανθρώπων; 
Αγαπάω τη χώρα που ζω για όσα μου προσφέρει, γιατί έχει κάποια 
ιστορία, ένα παρελθόν κι ένα μέλλον. Την αγαπάω για τους δικούς μου 
λόγους, αλλά δεν έχω το δικαίωμα να επιλέγω ποιοι θα έρθουν ή να 
αρνούμαι στους ξένους να έρχονται στη χώρα που ζω, γιατί η Ελλάδα 
«δε μου ανήκει». Η κάθε χώρα, η κάθε πόλη είναι κομμάτι της γης και η 
γη δεν  ανήκει μόνο σε μερικούς αλλά σ’ όλους τους ανθρώπους. 

Μερικές φορές έρχομαι σε πολύ δύσκολη θέση! Συχνά ακούω στο δρόμο 
κάποια ρατσιστικά σχόλια για τους ξένους φίλους μου και 



στενοχωριέμαι, γιατί δε σέβονται αυτούς τους ανθρώπους, τους μιλούν 
άσχημα και προσβλητικά, τους υποτιμάνε. Αυτή η συμπεριφορά δε 
δείχνει μόνο τους άσχημους τρόπους των ανθρώπων αλλά και τον 
πολιτισμό τους. Κάποιοι άνθρωποι δε σκέφτονται πως αν δεν υπήρχαν οι 
αλλοδαποί και οι λαθρομετανάστες η χώρα μας θα είχε μείνει πολύ πίσω. 
Οι ξένοι (Βούλγαροι, Ρώσοι, Αλβανοί, Ρουμάνοι και όποιοι άλλοι) με τη 
δουλειά και την προσφορά τους στην ελληνική οικονομία τη βοηθούν με 
πολλούς τρόπους. Εργάζονται και συνεισφέρουν. Αναγνωρίζονται όμως 
τελικά η εργασία τους, οι ικανότητες κι οι γνώσεις τους; Συνήθως 
κάνουν τις πιο βαριές και υποτιμητικές δουλειές ενώ οι γυναίκες τους 
αντίστοιχα συνήθως καθαρίζουν σπίτια. Όπως και να ΄χει Ελλάδα σ’ 
αγαπώ αλλά με πληγώνεις! 

ρατσισμού,  που  όχι  μόνο  δεν  προωθεί  το  πολιτισμό,  αλλά  
αντίθετα  τον  
γυρίζει πολλά χρόνια πίσω. 
Ρατσισμός είναι η αντίληψη που υποστηρίζει την ανωτερότητα μιας 
φυλής 
και αποβλέπει στη διατήρηση της  «καθαρότητάς»  της και στη 
κυριαρχία 
της έναντι των υπολοίπων. Δηλαδή ρατσισμός είναι να θεωρούμε κάποια 
άλλη ομάδα ανθρώπων ως κατώτερη ή ακόμη και άξια περιφρόνησης,  
λόγω της φυλετικής ή εθνικής της καταγωγής. 
Ο  σύγχρονος  ρατσισμός  όμως  δεν  περιορίζεται  μόνο  στις  
φυλετικές 
διακρίσεις. Έτσι εκτός από το φυλετικό ρατσισμό υπάρχει:  • Ο  
κοινωνικός  ρατσισμός,  δηλαδή  η  εχθρική  συμπεριφορά  απέναντι  
σε ορισμένες κοινωνικές ομάδες, όπως είναι οι μετανάστες, τα άτομα  
με ειδικές ανάγκες,  οι  πρώην   φυλακισμένοι, οι φορείς τους AIDS,  οι  
ομοφυλόφιλοι, οι ναρκομανείς, και άλλες κοινωνικές ομάδες. 
• Ο  εθνικός  ρατσισμός,  δηλαδή  η  αντίληψη  ότι  ένα  έθνος  είναι  
ανώτερο από τα άλλα. 

• Ο  θρησκευτικός  ρατσισμός,  δηλαδή  η  αντίληψη  ότι  μία  
θρησκεία  
είναι  η  μόνη  αληθινή  και  πρέπει  να  επικρατήσει  έναντι  των  
υπολοίπων. 
• Ο  ρατσισμός  των  αναπτυγμένων  κρατών  σε  βάρος  
υπανάπτυκτων, 
όπως ο ρατσισμός σε βάρος των χωρών του τρίτου κόσμου. 
• Ο  ρατσισμός  κατά  του  γυναικείου  φύλου,  δηλαδή  οι  εμφανείς   
ή  
άτυπες  διακρίσεις  κατά  των  γυναικών,  που  είναι  γνωστός  ως  
σεξισμός.   

ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 



Τα  αίτια  του  ρατσισμού  είναι  ποικίλα  και  λίγο  πολύ  γνωστά  από  
το  
παρελθόν  καθώς  η  ανθρωπότητα  δεν  παραδειγματίστηκε  από  
εμπειρίες  
τους  παρελθόντος  και  ο  ρατσισμός  αναβιώνει.  Η  έλλειψη  
ανθρωπιστικής παιδείας και η πνευματική φτώχεια είναι ένα από τα σημ
αντικότερα αίτια  
του φαινομένου αυτού.  Από  τη  στιγμή  που  τα  άτομα  δεν  
διδάσκονται  την 
αξία  της  ισότητας,  της  δικαιοσύνης,  της  ειρήνης,  του  σεβασμού  
είναι  
εύκολο  να  παρασυρθούν  από  ρατσιστικές  αντιλήψεις.  Παράλληλα  
το  
χαμηλό μορφωτικό  επίπεδο  περιορίζει  τους  ορίζοντες  των  
ανθρώπων  και  
αδρανοποιεί τη σκέψη τους με αποτέλεσμα να χειραγωγούνται εύκολα κ
αι  
να υιοθετούν άκριτα κάθε είδους στερεότυπα.  Η  κρίση  των  αξιών,  
όπως  η  
ανηθικότητα,  ο  ανταγωνισμός,  η  γενικότερη  αμφισβήτηση  των  
ανθρωπιστικών ιδανικών καλλιεργούν το μίσος στις ψυχές των ανθρώπω
ν  
που πυροδοτεί τις μεταξύ τους σχέσεις. Τα συμπλέγματα ανωτερότητας 
ή  
κατωτερότητας  που  φέρουν  τα  άτομα  ή  και  ολόκληροι  λαοί  
καλλιεργούν  
επίσης  το  φθόνο  και  το  μίσος.  Επιπλέον  δημιουργούν  την  
αίσθηση  της  
υπεροχής  και  την  επιθυμία  της  κυριαρχίας  έναντι  των  άλλων.  Τα  
οικονομικά  συμφέροντα  είναι  άλλη  μία  σημαντική  αιτία,  όπως  για  
παράδειγμα  ο  φυλετικός  ρατσισμός  κατά   των   μαύρων  είναι  ένα  
ιδεολόγημα  που  δημιουργήθηκε  για  να  δικαιολογήσει  την  
εκμετάλλευση  
των   λαών  της  Αφρικής  από  τους  λευκούς.  Οι  κάθε  είδους  
πολιτικές  
σκοπιμότητες όπως οι επεκτατικές βλέψεις μιας χώρας σε βάρος άλλης ή
 η  
έντεχνη μετάθεση των ευθυνών για την ύπαρξη σοβαρών οικονομικών  
και  
κοινωνικών  προβλημάτων  σε  συγκεκριμένες  ομάδες.  Για  
παράδειγμα  οι  
μετανάστες  κατηγορούνται  συνήθως  σε  μια  χώρα  για  την  όξυνση  
της 



ανεργίας  ή  την  έξαρση  της  βίας,  ενώ  αποκρύπτεται  η  
ανικανότητα  της  
πολιτικής ηγεσίας να δώσει λύσεις. Ο φανατισμός, θρησκευτικός ή εθνικ
ός, 
που  υποκινείται  επίσης  από  ποικίλες  σκοπιμότητες,  οικονομικές  ή  
πολιτικές.  Τέλος  οι  τραυματικές  εμπειρίες  του  παρελθόντος  που  
στηρίζονται στις μακραίωνες διαμάχες ανάμεσα σε κάποιους λαούς. 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 
Ο  ρατσισμός  σήμερα  εκδηλώνεται  ποικιλοτρόπως  και  προσβάλει  
ανεπανόρθωτα  σχεδόν  σχέσεις  ατόμων,  ομάδων,  λαών.  
Προκαλούνται  
φαινόμενα  περιθωριοποίησης,  άγονες  αντιπαραθέσεις,  και  
καταργούνται  
τα  θεμελιώδη  ανθρώπινα  δικαιώματα.  Ευδοκιμούν  ο  πόλεμος  αντί  
της  
ειρηνικής  συνύπαρξης,  η  βία  αντί  της  γαλήνης,  η  ξενοφοβία  αντί  
της  
γόνιμης αλληλεπίδρασης των λαών. Ο ρατσισμός εγκυμονεί απρόβλεπτο
υς  
κινδύνους  για  μια  κοινωνία,  για  ένα  έθνος,  επειδή  οι  έντονες  
διακρίσεις  
μπορεί  να  οδηγήσουν  σε  εκμετάλλευση  κοινωνικών  ομάδων,  σε  
διχασμό και αναταραχές. Κατά αυτόν τον τρόπο ο ρατσισμός μεταθέτει 
τις ευθύνες  
για  την  εκμετάλλευση  και  τις  γνωστές  συνέπειές  της,  τη  φτώχεια,  
την  
ανεργία,  το  βιολογικό  αφανισμό,  τις  ανταγωνιστικές  ανθρώπινες  
σχέσεις, 
την ανισότητα,  τη  καταπάτηση  των  φυσικών  δικαιωμάτων  του  
ανθρώπου, 
από  τους  κύριους  υπεύθυνους  δηλαδή  τις  λίγες  ισχυρές  χώρες  ή  

τις  
ολιγάριθμες  ισχυρές  κοινωνικές  ομάδες,  στα  πιο  ανίσχυρα  θύματά  
τους, 
τις  χώρες  του  τρίτου  κόσμου,  τις  φυλετικές  και  εθνικές  
μειονότητες,  τις  
οικονομικά και κοινωνικά περιθωριοποιημένες ομάδες.  Δεν  είναι,  
μάλιστα  
σπάνιο  το  φαινόμενο  άνθρωποι  που  υφίστανται  το  ρατσισμό  να  
γίνονται  
εξιλαστήρια θύματα,  
όταν «προκύπτει η ανάγκη» να αποπροσανατολιστεί  
η  κοινή  γνώμη  και  να  εκτονωθεί  η  δυσαρέσκεια  της  για  άλλα  
ουσιώδη, 



υπαρκτά  κοινωνικά  προβλήματα.  Χειρότερη  βέβαια  απ’  όλα  αυτά  
είναι  η  
προοπτική  να  ζήσουν  οι  άνθρωποι  σε  έναν  κόσμο  όπου  κάποιοι  
από  
αυτούς θα νιώσουν το κοινωνικό ρατσισμό να στρέφεται εναντίον τους. 
Το  
πρόβλημα,  συνεπώς,  τους  αφορά  όλους  άμεσα  και  πρέπει  να  
συνειδητοποιήσουν τη σοβαρότητά του και να εναντιωθούν σθεναρά. 
Ο  ρατσισμός  είναι  ένα  φαινόμενο  που  υπάρχει  και  εντείνεται  στις  
μέρες  
μας,  ακόμα  και  στις  πιο  σύγχρονες  κοινωνίες.  Παρόλο  που  
υπάρχουν άνθρωποι  που  εκδηλώνουν  έντονες  τάσεις  ρατσισμού,  
υπάρχουν  και  
κάποιες  χαρακτηριστικές  φυσιογνωμίες  του  παρελθόντος  που  
αγωνίστηκαν  για  την  εξάλειψή  του  και  αποτελούν  παράδειγμα  
προς  
μίμηση  για όλους  τους ανθρώπους. Δύο από αυτές  τις φυσιογνωμίες  
είναι  
ο  Νέλσον  Μαντέλα  και  ο  Μάρτιν  Λούθερ  Κίνγκ  που  αξίζει  να  
τους  
αναφέρουμε  για  το  σημαντικό  αγώνα  τους  στη  καταπολέμηση  του  
ρατσισμού.   
Ο  Νέλσον  Μαντέλα  ήταν  ένας  μεγάλος  πολιτικός  ηγέτης  που  
πολέμησε  
κατά  του  ρατσισμού  στη  χώρα  του  τη  Νότια  Αφρική.  Γεννήθηκε  
το  1918 
στην Untata  της  Νοτίου  Αφρικής  και  σπούδασε  στο  πανεπιστήμιο  
του Fort Hare.  Εκεί άρχισε  να συμμετέχει στον πολιτικό αγώνα  κατά 
του ρατσισμού 

 
και  σε  μία  μακρά  πορεία,  στην  οποία  συμπεριλαμβάνεται  και  
πολυετής  
φυλάκιση, συνέχισε τους αγώνες του για την εξάλειψή του μέχρι το  
1993 



όπου τιμήθηκε με το Νόμπελ ειρήνης για το σύνολο των πράξεών του. 
Ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ ήταν σπουδαίος άνθρωπος και γενναίος αγωνιστ
ής  
που πρόσφερε τον εαυτό του πριν από πολλά χρόνια στον αγώνα για  
την  
ισότητα  και  τη  δικαιοσύνη  ανάμεσα  στους  ανθρώπους.  Γεννήθηκε  
στην  
Ατλάντα  των ΗΠΑ στις  15 Ιανουαρίου του  1929.  Ο  ίδιος  ήταν  
μαύρος  και  
ένιωθε βαθιά μέσα του την αδικία και τις διακρίσεις εναντίον όσων είχαν
 άλλο  χρώμα,  όπως  αυτός.  Ο  αγώνας  του  ήταν  τόσο  σκληρός  
ώστε τελικά  
θυσιάστηκε  για  τις  ιδέες  του  και  δολοφονήθηκε  
στις 4 Απριλίου του 1968. 
Ωστόσο το κήρυγμά του έμεινε ζωντανό, και τελικά έγινε πραγματικότητ
α! 
Αυτό  που  κράτησε  το  κήρυγμά  του  ζωντανό  ήταν  η  φλόγα  της  
αγάπης  για  
το  συνάνθρωπο,  όσο  διαφορετικός  και  αν  είναι.  Ο  ίδιος  το  1963 
εκφωνώντας  το  περίφημο  λόγο  του  “I have a dream”  έλεγε: «Έχω  
ένα  
όνειρο  ότι  κάποια  μέρα  τα  τέσσερα  μικρά  παιδιά  μου  θα  ζήσουν  
σε  μία  
χώρα όπου δεν θα κρίνονται από την απόχρωση του δέρματός τους,  
αλλά  
από  το  περιεχόμενο  του  χαρακτήρα  τους…..  Ότι  μια  μέρα  μικρά  
μαύρα  
αγόρια  και  κορίτσια  θα  μπορούν  να  ενώσουν  τα  χέρια  τους  μαζί  
με  τα  
λευκά  παιδιά  σαν  αδέρφια…..  Εκείνο  για  το  οποίο  η  δικιά  μας  
γενιά  θα  
μετανιώσει πικρά δεν θα είναι τόσο η σκληρότητα και οι αδικίες των κακ
ών  
ανθρώπων, όσο η απαράδεκτη σιωπή των καλών…..»ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ Τ
ΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 
Με  τη  θεωρητική  και  έμπρακτη  απόκρουση  των  ρατσιστικών  
αντιλήψεων, 
απ’ όπου κι αν προέρχονται, όποιον κι αν αφορούν, μπορεί να περιοριστ
εί  
η  έκταση  του  φαινομένου.  Ρατσισμός  μπορεί   να  εκδηλωθεί  
οπουδήποτε, 
ακόμα  και  σε  χώρους  όπου  η  εκδήλωσή  του  είναι  απαράδεκτη,  
στην  



οικογένεια  ή  στο  σχολείο,  για  παράδειγμα.  Για  να  μπορούν,  όμως  
οι  
άνθρωποι  να  κατανοούν  πότε  υπονομεύονται  τα  δικαιώματα  των  
συνανθρώπων τους, τις διακρίσεις σε βάρος τους και τις σκοπιμότητες π
ου  
κρύβονται,  για  να  είναι  σε  θέση  να  κρίνουν  τι  είναι  ρατσιστικό  
και  τι  όχι, 
πρέπει να έχουν γνώσεις. Με την παιδεία, με τη μελέτη της ιστορίας,  
της  
κοινωνιολογίας,  αλλά  και  της  
βιολογίας, όχι μόνο δε θα πέφτουν θύματα  
της  προπαγάνδας,  αλλά  και  θα  είναι  σε  θέση  με  επιχειρήματα  να  
αποδεικνύουν πως οι ρατσιστικές αντιλήψεις είναι επιστημονικά αβάσιμε
ς  
και πως η ισότητα ανάμεσα στους ανθρώπους είναι αδιαμφισβήτητη.  
Με  
την απόκτηση γνώσεων οι άνθρωποι θα διαπιστώσουν,  ακόμα,  πως  
κάθε  
λαός  έχει  τη  δική  του  συνεισφορά  στην  ανάπτυξη  του  
πολιτισμού.  Θα  
αποκτήσουν  ευαισθησία  σε  θέματα  ελευθερίας,  δημοκρατίας  και  
δικαιοσύνης.  Και  οι  άνθρωποι  που  πιστεύουν  πραγματικά  σ’  αυτές  
τις  
αξίες,  δεν  πρόκειται  να  γίνουν  ποτέ  ρατσιστές.  Τέλος,  οφείλουν  
να  
παραμερίσουν τον εγωισμό και να κατανοήσουν πως κάθε άνθρωπος, κά
θε  
φυλή, κάθε έθνος είναι κάτι ξεχωριστό και κανείς δεν έχει το δικαίωμα ν
α  
παραβιάζει  την  ιδιαιτερότητα  αυτή.  Μπορεί  για  την  ισότητα  των  
ανθρώπων  να  έγιναν  πολλοί  αγώνες  και  να  κερδήθηκαν     
αναμφισβήτητες  



 

ΙΙΣΣΧΧΥΥΣΣΟΟΥΥ  ΝΝΟΟΜΜΟΟΘΘΕΕΣΣΙΙΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΑΑΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΝΝΩΩΣΣΗΗ  

33..  ΗΗ  ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΝΝΑΑΔΔΡΡΟΟΜΜΗΗ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΝΝ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑ  

Η πρώτη εισήγηση στην ιστορία του Ελληνικού κράτους για ίδρυση μιας 
υπηρεσίας που θα αναλάμβανε το φακέλωμα και την καταγραφή των 
εθνικών αρχικά, αργότερα των πολιτικών και κοινωνικών, φρονημάτων 
των πολιτών γίνεται το 1902 από το τότε Νομάρχη Λάρισας και 
αφορούσε τους εποχικούς μετανάστες που έμπαιναν στη 
Θεσσαλία από τη Μακεδονία που είχε μεγάλες πληθυσμιακές 
ομάδες σλαβόφωνων, πριν τις εκκαθαρίσει το ελληνικό κράτος 
στα πλαίσια της επίλυσης του μακεδονικού προβλήματος. Η ιδέα 
ήταν θαυμάσια, τόσο εξαιρετική για το ελληνικό κράτος που υιοθετείται 
άμεσα και εφαρμόζεται. Η πρώτη γνωστή καταγεγραμμένη εφαρμογή 
πιστοποιητικού εθνικών φρονημάτων γίνεται πριν το 1912 και αφορά 
τους σλαβόφωνες Μακεδόνες που δούλευαν ως εργάτες στα τσιφλίκια 
και χρησιμοποιήθηκαν αρχικά ως “διαβατήρια” για να διασχίζουν οι 
σλαβόφωνοι μετανάστες τα παρακρατικά ελληνικά τμήματα που 
δρούσαν στη Μακεδονία. 



Επομένως, η πρώτη γνωστή καταγεγραμμένη εφαρμογή 
πιστοποιητικού εθνικών φρονημάτων αφορούσε τους 
μετανάστες εργάτες σλαβόφωνους και είχε μάλιστα και 
διαβαθμίσεις του τύπου “ημέτερος”, “λαμπρός ημέτερος”,κτλ και 
ταξινομούσε τους μετανάστες με ένα τρόπο μη ορατό για τους ίδιους 
ανάλογα με το πόσο κοντά ήταν σε αυτό που καθόριζε το ελληνικό 
κράτος ως εθνικό κορμό. Αργότερα, όπως γνωρίζουμε από την ιστορία, 
το πιστοποιητικό εθνικών φρονημάτων επεκτείνεται για να καλύψει τα 
κοινωνικά και πολιτικά φρονήματα των πολιτών και λειτουργεί 
ως στοιχείο διαχωρισμού του πληθυσμού και προσδιορίζει την 
πρόσβαση σε κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα και ελευθερίες 
των φορέων του. Ως μάρτυρες για την έκδοση τέτοιων 
πιστοποιητικών, αρχικά εθνικών, για τους σλαβόφωνους μετανάστες 
χρησιμοποιούνταν οι ιερείς, οι τοπικοί αστυνόμοι, κάθε είδους τοπική 
αρχή που είχε εποπτεία και έλεγχο του τοπικού πληθυσμού και φυσικά 
οποιοσδήποτε εθνικά μη ύποπτος που μπορούσε να ρουφιανέψει ή να 
πιστοποιήσει την “εθνικά ωφέλιμη” δράση του φορέα του 
πιστοποιητικού. 

Το 1907 οι τοπικές αρχές της Καβάλας εισηγούνται μέτρα 
εναντίον των Εβραίων που έρχονταν κυρίως ως εργάτες στην 
περιοχή που φτάνουν μέχρι πογκρόμ εναντίον τους ακριβώς για να μην 
επιτραπεί να δημιουργηθεί Εβραϊκή κοινότητα στην Καβάλα όπως είχε 

δημιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη. Στην Ελλάδα και τις ελληνόφωνες 
περιοχές των αρχών του 20ου αιώνα, οι εβραϊκοί πληθυσμοί 
αντιμετωπίζονταν κυρίως ως εθνική μειονότητα και μάλιστα υπάρχουν 
καταγεγραμμένα περιστατικά πογκρόμ εις βάρος της από εθνικιστικούς 

θύλακες στη Θεσσαλονίκη οι οποίοι αργότερα βρήκαν την ευκαιρία να 
συνεργαστούν με τους ναζί για να ολοκληρώσουν το έργο τους με τη 
μεταφορά των Εβραίων της Θεσσαλονίκης στα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης των ναζί. 

Με τη μικρασιατική εκστρατεία ως έκφραση του ελληνικού εθνικισμού 

που συμπυκνώθηκε στη “Μεγάλη Ιδέα” ο ελληνικός στρατός οδηγήθηκε 
στη συντριβή με ευθύνη των Ελλήνων εξουσιαστών, της ελληνικής 
αστικής τάξης και το ξεφόρτωμά τους από τις ισχυρές ιμπεριαλιστικές 

δυνάμεις της εποχής που έκαναν τη δουλειά τους και άδειασαν τους 
εθνικιστές. Η Μικρασιατική καταστροφή οδήγησε μεγάλους πληθυσμούς 
ελληνόφωνους της Μ. Ασίας στις ελληνικές περιοχές εκκινώντας μια 
περίοδο απίστευτης ανέχειας και εξαθλίωσης αυτών των πληθυσμών 

που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα πάντα πίσω τους. Η 
αντιμετώπισή τους από τον ντόπιο πληθυσμό στις ελληνικές περιοχές 
συχνά δεν αναφέρεται στην επίσημη ιστορία των κατοπινών 
χρόνων. Χαρακτηρισμοί όπως “Τούρκοι” και άλλα υποτιμητικά 
εκτοξεύονταν προς τους πρόσφυγες ενώ και η ίδια η λέξη 



πρόσφυγας είχε για πολλά χρόνια υποτιμητική σημασία. Οι γιαγιάδες της 
εποχής πίεζαν τα παιδιά τους να φάνε αλλιώς “θα το δώσω στον 
πρόσφυγα“. Η λέξη “σμυρνιά” αναφερόταν στις γυναίκες 
μικρασιάτισσες που απηχούσαν χαρακτηριστικά νεωτερικότητας, 
ανοικτού μυαλού και ανατολικής αίσθησης της θηλυκότητας που ο 
ντόπιος πληθυσμός πάλευε να ξεχάσει. Πάντως η χρήση της έγινε 

συνώνυμη της λέξης πόρνη και αναφερόταν υποτιμητικά στις γυναίκες 
εκείνες που είτε είχαν καταγωγή από τη Μ. Ασία είτε ξεπερνούσαν τα 
αυστηρά πλαίσια της εποχής ως προς τη γυναίκα. Ο ρατσισμός που 
αναπτύχθηκε από το ντόπιο πληθυσμό προς τους πρόσφυγες 
εμπεριείχε τα στοιχεία της απενοχοποίησης του κράτους για τα 
δεινά που προκάλεσε στον πληθυσμό αυτό, αλλά και 
χρησιμοποιήθηκε για μια περίοδο βαριάς εκμετάλλευσης των 
προοδευτικότερων και πιο νεωτερικών κομματιών του 
πληθυσμού μέσω της εκμετάλλευσης της εργασίας τους. 

Αντίστοιχα πογκρόμ εις βάρος μειονότητας μουσουλμάνων γίνονται στη 
Θράκη ως συνέχεια των διοικητικών διακρίσεων, καταπίεσης και 
πολιτικών πίεσης για την απομάκρυνση αυτών των πληθυσμών από τον 
ελληνικό χώρο που ορίζει το κράτος. Το ελληνικό κράτος για δεκαετίες 
δεν ξεχνά την τουρκική ταυτότητα των μουσουλμανικών πληθυσμών σε 
τέτοιο σημείο που το 1990 οργανώθηκε ένα παρακρατικό πογκρόμ από 
“αγανακτισμένους Έλληνες” και μάλιστα πολλά ελληνικά μαγαζιά 
διασώθηκαν επειδή είχαν  βάλει αυτοκόλλητο με ελληνική σημαία ενώ 
τα αντίστοιχα μαγαζιά των μουσουλμάνων βανδαλίστηκαν από το 
παρακρατικό συρφετό. Με βάση αυτά τα γεγονότα, η τότε Ευρώπη 
απείλησε το ελληνικό κράτος με παραπομπή στα ευρωπαϊκά δικαστήρια 
με την κατηγορία του ρατσισμού κάτι που οδήγησε σε κάποιο βαθμό 
στην άρση των αποκλεισμών και των διοικητικών μέτρων. Μια 
χαρακτηριστική περίπτωση του ρατσισμού από το ελληνικό κράτος για 
τους μουσουλμανικούς,τουρκόφωνους πληθυσμούς της Θράκης είναι τα 
λεγόμενα δάνεια εθνικής σκοπιμότητας, που άρχισαν τη δεκαετία 

του 60 από τον υπουργό συντονισμού Μητσοτάκη να υπόσχεται 
τεράστια κονδύλια με παροχή δανείων σε ελληνορθόδοξους για να 
αγοράζουν γη των μουσουλμάνων (με αντίστοιχα διοικητικά μέτρα 
απαγόρευσης σε μουσουλμάνους να αγοράζουν γη). Τη δεκαετία του 
90, μετά την άρση πολλών διοικητικών μέτρων διάκρισης, το 
ελληνικό κράτος ζήτησε τα δάνεια πίσω από τους 
ελληνορθόδοξους οι οποίοι ίδρυσαν σύλλογο δανειοληπτών και 
χρησιμοποίησαν το επιχείρημα ότι έπραξαν για το εθνικό 
συμφέρον!!! 

44..  ΝΝΟΟΜΜΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕΛΛΛΛΑΑΔΔΑΑΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΑΑΪΪΚΚΗΗΣΣ  ΈΈΝΝΩΩΣΣΗΗΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΝΝ  ΡΡΑΑΤΤΣΣΙΙΣΣΜΜΟΟ..  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρακολουθεί με ανησυχία τον αυξανόμενο 

αριθμό κρουσμάτων ρατσισμού στην Ελλάδα και πιστεύει πως η 



υιοθέτηση ενός νόμου για την αποτροπή τους θα συνιστούσε σημαντικό 

βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, η ίδια όμως δεν επεμβαίνει σε καμία 

περίπτωση και δεν έχει πρόθεση να επιβάλει σε καμία χώρα το 

περιεχόμενο αντιρατσιστικού νόμου. 

Όπως εξήγησε χθες η εκπρόσωπος της επιτρόπου για τις εσωτερικές 

υποθέσεις, Σεσίλια Μάλμστρομ, αυτό που ενδιαφέρει την Κομισιόν είναι 

η αντιρατσιστική νομοθεσία κάθε κοινοτικής χώρας να βασίζεται στις 

αρχές που περιγράφει η απόφαση - πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

του 2008. Επανέλαβε πάντως η ίδια ότι μόνον η κυβέρνηση και η Βουλή 

είναι αρμόδιες για το πώς θα προσαρμόσουν την ελληνική νομοθεσία σ' 

αυτή την απόφαση-πλαίσιο. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η απόφαση-πλαίσιο συνιστά περίγραμμα για την 

υιοθέτηση σχετικής εθνικής νομοθεσίας, που σημαίνει ότι αφήνει πολλά 

περιθώρια στις εθνικές αρχές των χωρών - μελών για να επιλέξουν 

εκείνες τα συγκεκριμένα μέτρα που θα εφαρμόσουν για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των κρουσμάτων ρατσισμού. 

Στις 7 Μαΐου 2013, τα ελληνικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ) 
χαιρέτησαν το νέο αντιρατσιστικό νομοσχέδιο που, όπως αναφέρεται, 
προετοίμασε το Υπουργείο Δικαιοσύνης και θα κατατεθεί στη Βουλή 
μετά τις διακοπές του Πάσχα. Σύμφωνα με αναφορές των ΜΜΕ, το νέο 
νομοσχέδιο προτείνει πολύ σκληρότερες ποινές για όλες τις μορφές 
ρητορικής μίσους, με τις ποινές φυλάκισης να κυμαίνονται από 3 έως 6 
χρόνια και χρηματικά πρόστιμα έως €20,000, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις θα εξετάζεται και η στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων. Η 
συζήτηση σχετικά με το προαναφερθέν νομοσχέδιο ξεκίνησε δημόσια, 
μετά την ανακοίνωση ότι το Κοινοβούλιο θα συζητήσει την άρση της 
ασυλίας του Βουλευτή της Χρυσής Αυγής Γερμενή, μετά την επίθεση 
του τελευταίου ενάντια στον Δήμαρχο Αθηναίων Καμίνη την τελευταία 
εβδομάδα, κατά τη διάρκεια διανομής τροφίμων «μόνο για 
Έλληνες» που διοργανώθηκε από τη Χρυσή Αυγή 

Ο νόμος κατά του ρατσισμού και των διακρίσεων που ισχύει σήμερα 
στην Ελλάδα είναι ο νόμος 927/1979. Αναφέρει ότι μια ποινή φυλάκισης 
μέχρι ενός έτους ή χρηματική ποινή ή και τα δύο θα πρέπει να 
επιβάλλεται σε όποιον:  

 επιδιώκει, μέσα από τα λόγια ή τις πράξεις του, να προκαλέσει 
διακρίσεις, μίσος ή βία κατά προσώπων ή ομάδων με βάση τη φυλή 
ή την εθνικότητα, ή  

 συμμετέχει σε οργανώσεις που επιδιώκουν να προκαλέσουν 
οποιαδήποτε μορφή φυλετικής διάκρισης, ή  



 προσβάλλει άτομα ή ομάδες με βάση τη φυλή ή την εθνοτική 
καταγωγή, ή  

 εφαρμόζει διακρίσεις στην παροχή αγαθών και υπηρεσιών βάσει της 
φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής. 

Ο Νόμος 927/1979 υπέστη μεθύστερες τροποποιήσεις για να 
συμπεριληφθούν οι διακρίσεις για θρησκευτικούς λόγους (1419/1984) 
και για να καταστεί δυνατή η αυτεπάγγελτη δίωξη αντί να περιορίζεται 
σε περιπτώσεις όπου το θύμα υποβάλει καταγγελία (2910/2001). 
Εντωμεταξύ, ο νόμος 3304/2005 ενσωματώθηκε στο ελληνικό νομικό 
σύστημα σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για την ίση 

μεταχείριση στο χώρο εργασίας, ανεξάρτητα από τη φυλή, την 
εθνικότητα, τη θρησκεία ή άλλες πεποιθήσεις.  
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